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Sserkesstíség éa kiadóhivatal 
•Urad* Baron L. Pop (t. Braesa: 
ayca) II. axám. Telei ón: I fi

ELŐFIZETÉSI ABAK: 
Egéé» évre . . , . , Ilii Lej
Félévre .....................$11 *
Negyedévre , ... 121 „
Egy hónapra , 111 w

KÜLFÖLDI
ELŐFIZETÉSI ABAK:

Kgy hóra 1 dollár (vagy ««*•£ 
megfeleli pénanem).
Egy évre Itt dollár.

Hirdetések tarifa «serial 
lététnek fel.

k s szatmári
Vasárnap délelőtt 10 órakor
hirdetik ki az Ítéletet

Elhangzottal' a vád-és véti 
perben

Äiügyész:
Mérőm évi börtönt kér a isidé vádlottaknak 
Súlyos Ítéletet Danisának és a két papnak 
Ä mellékvádlottakkal szentben a vádat elejtette

Mw®k zsidó wédő kérte as összes zsidó 
vádlottak felmentését

Catuneanu és Hója antiszemita propagandára akarták fel­
használni védebessédeikeS

Éjjel féi köttök or jegein ?ird6sit6wfr, hogy a tárgyalás befejeződött
és »z ítéletet vasárnap délelőtt 10 órakor hirdetik ki

Satmar—Szaimár, november 22. A 
/.átméri nagy per tárgyalása drámai 

gyorsasággal érkezett el utolsó felvoná­
sához. Pénteken a késő esti órákig tár­
óit el a per hatalmas dossziéjának íel­
írásé sa, amellyel végétért a bizonyí­

tási eljárás és ma délelőtt megkezdőd­
tek a perbeszédek.

A szombat délelőtti tárgyalást vala­
mivel tiz óra előtt nyitotta meg dr. 
Erdős Ferenc- törvényszéki elnök. A 
tárgyalóterem közönsége szokatlan iz­
galommal készült fel a vád és védelem 
összecsapására, minden szem a védők 
asztala felé tekint. A mai nagy napra 
teljes számmal sorakoztak fel a zsidó 
és a román védőügyvédek, akik a tár­
gyalás megkezdése előtt két külön cso­
portban. halkan tanácskoznak egymás­
sal és sűrűn lapozgatják a különböző 
törvénykönyveket.

A tárgyalás megnyitásának rövid 
ormaságai után a törvényszéki elnök, 

íF. Oalea Nieolae ügyésznek adja meg 
a szót. aki visszafojtott csendben tartja 
meg két és félórás vádbeszédét.

Három szempontból analizálja 
a bünpert az ügyész 

— Ezt a pert — igy kezdi szavait az 
ügyész — mesterségesen növelték nagy­
ra. Nagy per lett belőle egyrészt a 
szereplők száma miatt, másrészt ama 
U’-ek miatt, amelyek az ország határán 
‘G is izgalmat keltettek. Mielőtt a tulaj 
«onképpeni vadvédelmet megtartanám, 
Esősorban három szempontból kell ana- 
yi-lnom a pert. Annak megállapítása 
érdekében, vájjon a vád tárgyává tett 
cse^Wm-nvek veszélveztették-e a tár- 
sa':alrr;i békét, meg kell vizsgáljuk a 
per nr<-ósz anyagát, gazdasági szem- 
i'n’; •' nemzeti szempontból és meg
í, : f|bo o'itsuk, vájjon micsoda okok 
P*ís?oítak közre a szenvedélyek kirob­
banáséban.
~; Nézzük először — folytatja szavait 

*z. 1!ffvész — milyen gazdasági körül­
ien vek között élt a borsai lakosság. A 
jóságnak alkalma volt az itt elhang- 

I* tanevallomásokból megállapítani, 
talán sehol az országban nem él- 

e; a Parasztok olvan szörnyűséges 
sornorpságban. mint éppen Borsán, 

r? aJ . K a E’Íróság Anderen Cnza Sán- 
,A0r K .«ele^eanu főszolgabíró tanuval- 

masait, akik borzalmas kénét festettek 
mrsaiak nyomorúságairól.

Hazafias felbuzdulásból nem 
lehet bűncselekményt el­
követni

jjjT' azonban nemzeti okokra
atkozni akármilyen nyomorúság ese­

tén is. Nem, igen tisztelt bíróság. A bűn 
mindenképpen bűncselekmény marad 
és hazafias lelkesedés senkit sem jogo­
sít fel bűncselekményeknek elköveté­
sére. Bománia alkotmányos ország *%-- 
minden sérelem orvoslásának meg van 
a törvényes útja és lehetősége.

Az ügyész ezután arról beszél, hogy 
végső jogi analízisében nem rendkívüli 
és főbenjáró bűncselekményekről van 
szó, hanem apró és mindennapos bűnök­
ről, olyan részletekből tevődik össze a 
per, amilyeneket nap-nap után alkalma 
van tárgyalni a törvényszéknek. Hogy 
ezt a pert igy felfújták, az elsősorban 
a sajtónak köszönhető.

A sajtót vádolja ez ügyész
— Elismerem, — mondja az ügyész — 

a sajtónak óriási jelentőségét és becsü­
löm azokat a nagy szolgálatokat, ame­
lyeket az általános emberi haladás ügyé 
nek tett a sajtó, de ugyanakkor rá kell 
mutatnom a túlzások következményeire 
is. Mert mit irt a belföldi és külföldi 
sajtó egyrésze Borsáról? Azt írták, hogv 
a falut felgyújtották, azt Írták, hogy a 
lakosság egyrészét terror alatt tartot­
ták és ime mindezekről egyetlen szó 
sincsen a vádiratban, az egész konflik­
tus magánlaksértéssé és más hasonló 
bűncselekményekké zsugorodott össze, 
amelyekkel nap-nap után találkozha­
tunk.

Védőbeszédnek beillő ügyészi 
portré az antiszemita vád­
lottakról

Az ügyész ezután hozzákezd tulajdon­
képpeni vádbeszédéhez és kijelenti, 
hogv mielőtt a közvádat pontról- 
nontra kifejtené, karakterképet akar 
adrd a Umper szereplőiről.
— Beszélnem kell — mondja az ügyész

— a borsai parasztokról és általában a 
román népről. A borsai parasztok ha­
tározott jellemű, szelíd emberek és fo­
kozottan meg van bennük a rónán nép *—7 c—7 *■' * *1 *J. vuxxodUU
.legszebb tulajdonsága, határtalan sze- i dolkozásu, aki meghányja-veti cseleke- 
íet, I a fajtája iiánt. Ez a íajszeretet deteit. Berindené, a görögkatholikus

Most a papok jellemzésére tér át az 
I ügyész és a következőket mondja:

— A román papság aranylapot jelent 
! a román nép történetében. A papok vol- 
í tak azok, akik a román népet kultur- 
: fokra emelték és ezért maradandó he- 
\ lyet vívtak ki maguknak a románság 
I kulturhistóriájában.

Az aranylelkü papok és az 
ideálista diák

—. Ezek a papok, akik itt, a vádlottak 
padján ülnek, határozott karakterű em­
berek, akik nem félnek kimondani az 
igazságot, még ha következményektől 
is kell tartaniok. Danila diák ideális 
lelkű fiatalember, aki ahelyett, hogy 
önző személyi céljaira gondolna, hogy 
polgári egzisztenciát alapítson magá­
nak. szivében a hazaszeretet tüzével 
járja az országutakat, hogy terjeszt­
hesse a román kultúrát és alkoholelle­
nes propagandát tartson a népnek. Hal­
lottuk Selegeanu főszlogabiró tanúval­
lomását, aki elmondotta, hogy Danilá- 
nak két esztendővel ezelőtt vérzett a 
szive a Magyarországon maradt törpe 
román kisebbség miatt s helyzetüknek 

, tanulmányozása érdekében át akart 
j menni Magyarországra, holott tudta, 

hogy nagy veszélynek teszi ki magát. 
t Berinde, a görög katholikus pap 
I ideálista. a népének és fajtájának 
! fanatikus szerelmese. Dumitrescu. a 
i görögkeleti lelkész már reálisabb gon-

mindnyájunknak közös tulajdonsága. 
Hiszen uraim, amikor a tárgyalás során 
Codreanu védő felmutatta azt a fekete 
lepényt, amit a borsai parasztok kenyér 
helyett esznek, még annak is össze- 
facsarodott a szive, aki vasból van.

lelkész felesége fanatikus és elvakult 
antiszemita, aki szenvedélyében semmi­
től sem riad vissza, hisz ő maga vallotta 
be, hogy a máramarosszigeti főügyész 
jelenlétében ütött pofon egy zsidóidat, 
antiszemita gyűlöletében.

Három évi börtönt kér m zsidó vádlót
laknak az ügyész

Miután az ügyész a védőbeszédnek 
beillő portréval szolgált az antiszemita 
vádlottakról, a vádirat kronologikus 
sorrendjében tette vád tárgyává az in­
kriminált cselekményeket. Legelőször a 
zsidó vádlottak ellen emelt vádat.

— Március 7-ikén — mondotta — 
Danija Borsára jött, hogy felvilágosító 
előadásokat tartson a nép számára. A 
zsidók között pánikot idézett elő Danila 
megérkezése, mert — bár Danilát nem 
ismerték — hírét hallották és mintegy 
30 zsidó a községházánál interveniált, 
hogy ne engedjék Danilát a községháza 
helyiségében beszélni. Danila ezután az 
iskolába ment, hogy előadását meg­
tartsa, amely előtt mintegy 300 zsidó 
gyülekezett össze, akik halálos fenyege­
tésekkel tették lehetetlenné az előadás 
mgtartását, betörték az iskola ablakait 
es ablaktábláit. E 300 zsidó közül csak 
tizenhetet ismertek fel a hatóságok, 
akik itt ülnek most Önök előtt, a vád­
lottak padján.

ez a tüntetés. „Hogyan — gondolhatta 
— en a román nem beszélhetek őseim 
földjén, Romániában az én népemnek“. 
Ezért követtek el súlyos bűncselek­
ményt a zsidó vádlottak, akikkel szem­
ben a 176. paragrafust kérem alkal- 
mazni, mert nyílt helyen, csoportosan 
követtek el erőszakot Danila ellen.

,A legsúlyosabb büntetést a 
zsidó vádlottakra/“

A 176. paragrafus, amelyet az ügyész 
a zsidó vádlottakkal szemben alkalmaz­
tatni kíván, igy szól:

„Ha pedig valamelyik csoport nyílt 
helyen., akár személyeken, akár dol­
gokon követ el erőszakot, mindegyik 
tagja három évig terjedhető börtön­
nel büntetendő
Ennek a szakasznak az alkalmazását 

ken az ügyész, azzal a súlyosbítással, 
hogy ne vegyék tekintetbe a büntető 
novellának az enyhítő körülményekről 
szóló 92. paragrafusát, minthogv a 
tanuvallomasok szerint a zsidó vádlot-.. - Constantin Danila - folytatja az I tak^e-venZenlJlfníT 

fiatalember, akit rendkívül elkeserített JüiXStefi ÄÄT

délelett io érafecr gr Uránia

Ä.A EicfsEi^i Zsid^ MfiuzbIi $zfew©ts< 
kolozsvári «sepernének

a maxi-

közgyűlése
Minden cionista ott legyen i

A két pop, a papnő és a diák- 
vezer bűne

Miután az ügyész drákói szigorúság­
át rKLa zsld? vádlottak megbünteté­sei, rater a vádiratban foglalt borsai 
esemenyek további ismertetésére.
tin a-iUS T~ mondja — Constan- 
tm Damla másodszor is Borsára érke-
ríLnZZaI a ce1lla1’ h?Sy elégtételt sze- 

T ., n}a"anak a március 7-én elszen­
vedett serelemert. Ebből az alkalomból 
egyenesen Polyánára ment. ahol régi
eSEdíítmegk.ertek arra’ hogy tartson 
előadást a nép számára. Ezen az elő-
aclason hazafias dolgokról beszélt Da-
hlla,'ueSZt?«iaz ^hohol pusztításairól 
beszelt a különböző szekták ellen ame- 
lyek gyöngítik a román nép erejét 

(Folytatása a 3-dik oldalon?)



Ü J KHIJT Vasárnap, 1930 november 23.

Hoffmann meséi 1
Bemutató a kolozsvári Román Operá­
ban, a szerző halálának ötvenedik év­

fordulója alkalmából.
Október 5-én múlt ötven éve annak, i 

hogy Offenbach Jakab, a második íran- j 
cia császárság korának legüimepeltebb 
zeneszerzője egy lángoló sikerekben és 
csúfos bukásokban bővelkedő, színes és 
rapszódikus élet után örök álomra huny 
ta le szemét. Halálának évfordulójáról 
kegyelettel emlékezett meg az egész ze­
nei világ és sok szeretettel a világ zsi­
dósága. Mert életsorsában és müveiben 
zsidó volt Offenbach, a zsidó géniusz 
megtestesítője a zeneirodalomban, akit 
méltán soroznak Mayerbeer, Mendels­
sohn, Bizet és a zsidó zeneszerzés töb­
bi kiválóságai mellé. Megkapóan színes, 
bátor öntudattal és az őt annyira jeliem 
ző keserű öngunnyal telített önéletraj­
zát ezekkel a szavakkal kezdi:

„Kölni zsidó vagyok. Az apám Juda 
Eberseht kölni kántor volt . .

Az ifjú Eberseht kora ifjúságában 
csellózni tanul, kisebb darabokat kom­
ponál és apja Párizsba küldi, hogy to­
vábbképezze magát. A francia főváros­
ban Eberseht Jakabból — Jaques Offen­
bach lesz. Előbb gordonkás az Opera ze­
nekarában, később karmestere lesz a 
Théáter Francais zenekarának. „For- 
tunio dala“ cimü szerzeményével ala­
pozza meg karrierjét, dalai, kupiéi hal­
latlan népszerűségre tesznek szert, mert 
az akkori idők csapongó jókedvét, lélia, 
felületes világát szólaltatta meg és kar- 
rikirozta ki bennük. A kölni kántor fia 
a párizsi társaság dédelgetett kedvence 
lesz. akinek nevét klasszikus veretű ope­
rettéi a földkerekség minden részébe el­
vitték. Megírja a Szép Helénát; az Or­
pheus az alvilágban cimü vigoperája is 
hatalmas sikert arat. de Offenbacht 
mindez nem elégíti ki. Telhetetlen am­
bíció sarkallja, színházat nyit és szeret­
ne valamit alkotni, ami örök időkre 
megőrizze nevét.

„Százkét operetett írtam — mondja 
önvallomásában — üzletalapitásban, bu­
kásokban, sikerekben és csődökben ki­
vettem részemet, de megértettem a mo­
dorú idők szellemét.“

Csendben és titokban írja meg élete 
alkonyán chef d‘oevre-jét: Les contes 
d‘Hoffmann. amely valóban hallhatat­
lanná tette. Offenbach azonban már 
nem érte mes operájának bemutatását, 
sőt a darab hangszerelésének elkészíté­
sére sem maradt már ideje.

*
A Hoffmann meséit Offenbach halála 

után egy esztendővel. 1881 december 
8-án mutatták he először a bécsi Ring- 
theaterben. A közönség hűvösen fogad­
ta és ráadásul a színházépület a bemu­
tató éjszakáján hatalmas tűzvész áldo­
zata lett. Rossz ómennek tekintették és 
félre tették a partitúráját. Csak a hu­
szadik század elején vették ismét elő, de 
ettől kezdve az összes nagy operaházak 
állandó müsorszáma volt. Az opera hő­
se: Hoffmann, élő figurája volt a német 
irodalomnak. Hoffmann furcsa pálya­
futása és fantasztikus müvei inspirál­
ták az opera librettistáit. Ez a Hoff­
mann jogtanácsosként kezdette pályafu­
tását. később karmester lett, majd irő 
és költő, zenedarabokat _ szerzett, hogy 
végül is a törvényszéki bírói talárt öltse 
fel magára. Regényeinek, novelláinak 
figuráia egy sajátos, fantasztikumokkal 
telt világban mozognak, amelyet szel­
lemek és kisértetek népesítenek be. Eb­
ben a furcsa világban játszódik le az 
opera cselekménye, amelyet a német 
költő három novellájából komponáltak 
össze igen ügyesen a szövegírók. A Hoff 
mami meséiben ezek a különös figurák 
szimbolikus jelentőséget nyernek. Szim­
bolikus a nőiség hármas inkarnációja, 
szimbolikusak Hoffmann tragikus sze­
relmei, amelyek talán azt akarjak áb­
rázolni, az élettelen baba a velencei kur­
tizán és a törékeny énekesnő figuráiban, 
hogy a szerelmi kiválasztásnál sohasem 
a logika és a józan ész játszók a döntő 
szerepet. És szimbolikus végül az int; 
rikus mefisztói alakja is. aki pokoli 
gúnnyal rombol szét nemes vagyakat, 
tiszta illúziókat.

Ezt a mesét szövi alá Ofíenbachnak 
az első felvonásban könnyed, pajzán, de 
mégis maró szatírával telitett, a velen­
cei jelenetben forró érzékiségtől fűtött 
és a harmadik felvonásban megdöbben­
tően drámat erejű muzsikája.

*

A kolozsvári Román Opera péntek es­
ti bemutatója nagy általánossá g ban 
megfelelt a várakozásoknak. Az előadás 
középpontjában az ifjú debutáns: Cons­
tantin Huhuleseu állott, aki a kolozs­
vári távírda kattogó Morze-gépei mellől

került az Opera színpadára. Életteljes, 
megrázó erejű alakítást nyújtott. Meleg 
behízelgő baritonja különösen a felsőbb 
regiszterekben tisztán és ércesen csen­
gett. Kívüle Tiron Silviát kell elsősor­
ban kiemelnünk, kinek fejlődő ének­
technikája, tiszta szopránja egyre in­
kább érvényre juttatja. Andreescu ének 
tudása nem tudta pótolni a tenorjából 
hiányzó szint és melegséget. Aca de Bar 
bu, Dobranszkaia, Pitei-Georgescu és az 
epizód-szerepében feltűnő Nicolau igye­

keztek sikerre vinni Offenbach hallhatót 
lan müvét. A zenekar Bobescu irányí­
tása mellett kifogástalanul működött, a 
leépített kórus azonban nem mindig tu­
dott kielégíteni. A pazar kiállítás és a 
fővárosi nívójú rendezés Pavel Constan­
tin ízlését és szakavatott kezét dicséri.

A bemutatót telt ház tapsolta végig és 
a „Hoffmann meséi“ bizonyára állandó­
sulni fog a kolozsvári Román Opera 
színpadán.

Kasztner Rezső

Franciaországban áradasolc» 
viharok, Amerikában borzalmas 

hófnwásoM pusztítanak

Neales, mm
rendszerint köhögéssel jár. 

Komolyabb bajtól, hosszantar­
tó huruttól, tüdőgyulladástól 

óvja önmaggát, ha idején szedi 
a mindig bevált

V© <Tv í
JH!í!í!lliill!niílí?!ííilll!!!ll!HI!!lt
gyógyszert. Olcsó, jóizü, táp 

láló, malátás készítmény

Párizs, november 22. Franciaország 
csaknem összes departementjeibol 
nagy viharokat, felhőszakadásokat és 
áradásokat jelentenek. Bar Le Dúc 
környékén majdnem huszonnégy órája 
felhőszakadásszerü eső esik. Az ösz- 
szes patakok kiléptek medrükből és 
nagy területet árasztottak el. Néhány 
községben házakat és hidakat raga­
dott el az ár. Az alacsonyabban fekvő 
házak lakói a domboldalakra menekül­
tek. Az Északi tenger partvidékén 
olyan heves viharok dühöngenek, 
hogy a hajók nem hagyhatják el a ki­
kötőket. Dél-Franciaországban hason­
ló a helyzet. Marseillétől 25 kilométer­

nyire egy hajó, melynek közelebbi 
adatait nem ismerik, zátonyra futott. 
A vihar miatt aggódnak annak az 
olasz vízi repülőgépnek sorsáért is, a

mely utasokkal ma reggel 8 óra 50 
perckor startolt Barcelonából Mar­
seille felé s a késő éjjeli órákig nem 
adott magáról életjelt. Azt hiszik, 
hogy a Golfe Du Lion vizére volt le- 
szállani kénytelen. Az összes még út­
ban levő hajókat rádiógramok utján 
értesítették a hidroplán eltűnéséről, 
azzal a kéréssel, hogy kutassanak 
utána a tengeren.

Newyorki jelentés szerint az ame­
rikai Koloradóban lévő Trinidad kör­
nyékén és Wasenburg tájékán borzal­
mas havazások vannak. Három vona­
tot a hó teljesen befutt, úgy, hogy az 
utasok őrházakban kénytelenek meg­
húzódni, minden élelem nélkül. Több 
autó is bennrekedt a szörnyű hófúvás­
ban. A hófúvásnak eddig 16 halottja 
van.

Ä kolozsvári törvényszék felmen 
tette a halálos műtéttel vádolt

orvosokat
Cluj—Kolozsvár, november 22. (Az 

Uj Kelet tudósitójától.) A kolozsvári 
törvényszék előtt tegnap érdekes per 
vette kezdetét. Az ügyészség halálos 
gyermekelhajtás címén indította meg 
az eljárást két fiatal orvos ellen, akik
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Lyoni es panzsi
központunk mindenféle

selymeit
összes”kreációkban, kicsinyben és nagyban hozzuk forgalomba.

Crepe de Chine mindenféle minőségben 
Crepe Georgette 

Crepe Mongol 
Crepe Satin

Söie LawafeSe stb, stb,

Ajándékba
egy üveg „LUBIN“ finom francia parfömöt 
aduink minden egyes vevőnknek, aki még no­
vember hónapban egy szoknyára való crepe 
de chine selymei vasáról, melynek ára kez­
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ez év februárjában tiltott műtétet haj­
tottak végre egy váralmási asszonyon. 
A műtét áldozata, Szilágyi Jánosné, a 
műtét után pár nappal meghalt, a vád 

! ezerint az orvosok gondatlanságából, 
í Az orvosok kihallgatásuk alkalmával

kijelentették, hogy nem érzik magúkat 
bűnösnek, mert az asszony, még mielöl] 
az orvosok a műtétet végrehajtottál 
volna rajta, valakivel megoperáltatta 
magát és ez az operáció okozta halálát

Az orvosok védője a komplikált ügu 
megvilágítására kérte, hogy a törvény 
szék orvosszakértőket hallgasson ki a 
kérdésben. A védelem egész sereg nö 
gyógysáz-orvost nevezett meg, akik kö 
zül a törvényszék beidézte dr. Mátyás 
Mátyást, dr. Stanca Constantin crvoso 
kát és dr. Hossu vármegyei főorvost 
aki egyébként a halálesetnél a hivata 
los orvosszakértő szerepét töltötte be. i 
vád részéről kihallgatták az elhalálo 
zott asszony hozzátartozóit, akik a fel 
jelentést megtették az orvosok ellen.

Az orvosszakértőket hosszasan 
részletesen hallgatták ki. Dr. Hossil 
vármegyei főorvos fenntartotta azt i 
véleményezést, amelyben írásban is it 
leütést tett a törvényszéknek, miszerii 
a halálesetet az abortusz következtébe 
beállott komplikációk idézték elő. D 
Mátyás Mátyás és Stanca Constantij 
orvosok részletesen ismertették azok 
a komplikációkat, amelyek abban 
esetben merülhetnek fel. ha az orv 
beavatkozást azt megelőzőleg hoz 
nem értő javasasszonyok működé 
előzi meg. A tanuk kihallgatása után 
törvényszék mára halasztotta el az it 
let kihirdetését. Ma a déli óráki 
enunciálta Decuseara tanácselnök 
törvényszék ítéletét, mely az orvosold! 
felmentette a vád és annak köveik« | 
ményei alól.
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Német-osztrák 
gazdasági zzövetség és vámun 

létesítésére tettek javaslatot 
a német és osztrák munka- 

közösségi bizottságok
Becs, november 22. A német bir 

dalmi és osztrák gazdasági műnk 
közösségi bizottságok tegnap az osztra 
fővárosban konferenciára ültek öss: 
A konferencia az előterjesztett javas: 
tok közül a törvényhozásoknak iné 
szivlelésre fogja ajánlani a német-os 
rák gazdasági szövetség kialakítása, 
illetve a vámunióba lépésre irányú 
javaslatokat.

Mindkét állam bizottságában torvéi 
hozó testületi tagok különböző párto 
bői dolgoznak együtt a _ gazdasá 
együttműködés frontjának kialakítás* | 
és egységes kereskedelmi politic 
inaugurálásának lehetőségén.

A leszerelést előkészítő 
bizottság üléseinek eredi 

nye: csökkenteni kell a 
hadügyi költségvetések
Genf, november 22. A leszerelést el] 

készítő bizottság ülésén elfogadtak e; 
indítványt, mely szerint az egyezmény 
aláíró államoknak, mihelyt ez lekej 
ségessé válik, csökkenteniük kell ha 
ügyi költségvetéseiket. A határozat 
fogadása előtt Bemsdorff német deli 
gátus elvi tiltakozást jelentett be a s® 
rinte nem kielégítő megoldás ellen 
azt hangoztatta, hogy a hadianyag* 
csökkentése és létszámleszállitás nélk 
a határozatnak csak platónikus jelent* 
sége van. Bernsdorff rámutatott art 
is, hogy két évvel ezelőtt a leszerelj 
szakértők is hasonló értelmű szakvél 
ményt adtak le ebben az ügyben. F* 
szólalása után tartózkodott az elrend* 
szavazásban való részvételtől.

i HIRDETÉS AZ ÜZLET LELK 
í HIRDESSEN AZ UJ KELETIÉ

Vasárnap. - j

Dani
— Elképzelhet 

emelt hangon —- 
ben meghúzódó 
sedóst kelteit e 
adás. A tömeg a 
kertbe vonuljam 
kát kívánt hallt
azon Ív-v < on~iai|
deli útjáról. Itt 
tartott, hanem t 
amit ott inon do 
maga beismerte 
gató beszédet tt 
ütközik a bűn te 
rafusaiba. Arra 
tételt akart ma 
an ti szemi ta besz|

Nemei 
de az e

— Május 5-énl 
ügyész — Damit 
verték Fóliák 
hogy mindkettel 
gyűlő sérülések»] 
testisértés iga: 
tiszti főorvosam 
azon éjszaka kö 
résen, Bérűidé, 
ru legsulyosalj 
kának idején ári 
cigaltak az ága 
őket a Yisó vi: 
brutális körűim«, 
telték őket.

— Igen tiszteli 
lg on aa 

g - b kontraszt 
igazi hivatása éj 
5-én éjszaka 
cselekedet ellent! 
tőtörvénykönyvi 
csal és az evan 
elébb beszéltem 
válásáról, de vaj 
ezt a magasztó 
rescu és BcrimÜ 
körülmények k* 
cselekmény. Égj 
szony elájult, u? 
-ogtek irgalomé] 
fogva ráncigálti 
kát gúnyos cei 
meg a Yisó vize 

Néni 
a p;|

—- Igaz ugyai 
igyekeztek bízol 
emlékezetes éjsa 
tak. Az alibi bfl 
sikerült. A tani 
berek, akik ;J 
hogy hány órai 
megérkeztek a j 
ják a tanuk, hl 
tett ekkor már I 
volt elég idejűid 
fürösszék és utj 
dalomba.

Az ügyész ezj 
a két pap és Dl 
zsidókra, koltözl 
ben felgyujtjákl 
tés beleiitközikl 
323. paragrafus 
szabadság kor la A pa| 

lek iné
— Hogy a ki 

ban volt annak! 
menyeket kövei 
beszédét az ügj 
kiviláglik abba 
magukat a poll 
ták. hogy az el 
niok kell s ezéij 
lelősségre vond 
beszéltek meg 1 
gi személyek kj 
verik majd a f 
szóra ragadjon 
ugv siessen pzi

A Ml 
vezéfl

— De meg ti 
kos cselekedeti 
Mihály a r ka n a 
lek alapszó bal 
halma meghall 
liga alapszóból 
mondja, hogy j 
hadi tani a rali 
h< tő eszközzel,j 
ffladás segítség 
tisztelt bíróság 
ham’ Nincsene 
törvényei, nini
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- nem érzik maguij 
asszony, még mielőt

ítélet végrehajtott
ável megoperáltatt
práeió okozta halálai 
pje a komplikált üg 
príe. hogy a törvény 
[két hallgasson ki 
[lem egész sereg ni 
evezett meg. akik kő 

beidézte dr. Mátyá 
ha Constantin ervose 
ivéri:,egye. főorvos 
talál- - " a hivata
perepét töltötte be. j 
íillgatták az elhaláloI 
itartozóit, akik a félj 
k az orvosok ellen.
[tőket hosszasan 
[ták ki. Dr. Hoss 

fenntartotta azt 
[elvben írásban is j 
enys k. miszerii 
Ivortu>z következtéin 
[dók idézték elő. I 
J s S- : • ronstant 
In ismertették azok 

amelyek abban 
kék fel. ha az orvc 

megelőzőleg hoz 
Isszonyk működé

kihallgatása után 
halasztotta el az ii 

|Ma a déli órákh 
kara tanácselnök 
?t. mely az orvosol 

és annak követki

l-osztrák 
^etség és vámun 
íttek javaslatot 
isztrák munka- 
bizottságok
22. A német bii 
gazdasági műnk 

[ok tegnap az oszt ni 
?neiára ültek öss2 
dötcijesztett javasl 
pny hozásoknak me 
Lián la ni a német-os: 

"etség kialakításai 
ba lépésre irányú

lizottságában t orvéi 
|>k különböző párto 
ryütt a gazdasá 
[utjának kialakítás 
reskedelmi politi 
illetőségén.

t előkészítő 
emelt er 

leni kell 
égvetések

A leszerelést el 
ősén elfogadtak el 
érint az egyezmény

mihelyt ez leke 
kenteniök kell ha< 
két. A határozat 
nsdorff német del 
st jelentett be a 
5 megoldás ellen
agy a hadianyag 
::,ml' -szállítás. né»K 
• platónikus oeleß
i ff rámutatott aí] 
ezelőtt a leszerelj 

ló értelmű szakv® 
K-n az ügyben.
>z kod ott az el rend*
észvételtől.
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Danila letér az eredeti útról
tAz. első oldali cikk folytatását

CSÖ.V.V..UJ £80 1

eme'
Elképzelhető — folytatja az ügyész 

hangon — hogy a Kárpátok tövé 
fyv- uieghnzódó falvakban milyen lelke- 
gehest keltett egy ilyen hazafias elő­
adás. A tömeg azt akarta, hogy a Hojda 

1 en vonuljanak és újabb szónoklato 
ju; h..ni hallani. A Jlojda kertben 
a; .»nr : Constantin Danila letért ere- 
t-( -• •, arjáról. Itt már nem kulturelöadást 
caj: . . hanem antiszemita szónoklatot, 
am : ott mondott— és vallomásában ő 
maga beismerte, hogy antiszemita iz­
gató beszédet tartott — az már bele­
it; . i: a büntetőtörvénykönyv parag­
rafusaiba. Arra hivatkozik, hogy elég­
tétel1 akart magának szerezni ezzel az 
antiszemita beszéddel, meri haragudott

a borsai zsidókra. Ez azonban nem jo­
gosította fel azokra a kijelentésekre, 
hogy „a zsidók ellenségei a románság­
nak és ki kell őket űzni az országból“. 
Ezek a kijelentések kimerítik a büntető 
törvénykönyv .172. paragrafusában fog­
lalt kritériumokat.

A Hojda-kertből a gyujíóhangu 
beszédtől felizgatott tömeg a község­
háza elé vonult. Ekkor már extázis­
bán volt a tömeg és érthető, hogy Da­
nila elragadtatta magát. Ö maga is be­
vallja, hogy ráuszította a tömeget 
(tan ez Beneionra és Both Márton köz­
ségi Írnokra, csak más színezetet igyek­
szik adni ennek a cselekményének.

Minden rádiókészülék sz- ve- a vevőcs# 
Adjon uj erőt készülékének I
Cserélje ki régi csöveit

PHILIPS „MINIWáTT“
csövekkel.

A PHILIPS pentód. mint vég- 
erősitöcső, felülmúlhat-: Imn ved mért v: 
biztosit

Nemcsak a bürttetőtörvénykömrwel, 
de az evangélium szellemével is szembe-

kerültek a papok f: . —-
Május 5-én folytatja tovább az 

ügyész — Duuiitreseu es Danija úgy el­
vertek Pollák és üauez fuvarosokul, 
hogy mindketten húsz napon túl gyó­
gyuló sérüléseket szenvedtek. A súlyos 
testisértés igazolja Máramarossziget 
i. íorvosának bizonyitványa.Ugyan 
ar- ; éjszaka követték ei Dánila, Dumit- 
re=cv, Berinde. Bcrindóné es Timis Per 
; egsulyosabb eselekinen velvet, r.jsza 
ki ik idején ártatlan embereket kiran- 
(■;. * it,-, k az ágyból és megíiivösz lőtték 
őke. a Visó vizében és paródiaszer üen, 
b ...ü' körülmények között megkeresz­
tel’ 1 okét.

Igen tisztelt törvényszék — mondja 
i: hangon az ügyész — lehet-e na 
rIb kontrasztot elképzelni a papok 

iga: hivatása és a között, amit május 
* jszaka cselekedtek. Nincs-e ez a 

uxi ekedet ellentétben nemcsak a bünte- 
t x én> könyvvel, de az isteni parancs.

; és az evangélium szellemével. Az 
clébb beszéltem a papok magasztos hi- 

vsáról, de vájjon nem-e csúfolja meg 
v. a i íagasztös hivatást az. amit Damit 
r- sen és Berinde ellawettek. És milyen 
körülmények között történt ez a bűn­
cselekmény. Egy beteg, szívbajos asz- 
szony elájult, gyermekei hiába könyö 
• ejtek irgalomért. Az egyiket hajánál 
: _■ gva ráneigálták ki az ágyból, a mási­

gn nyos ceremóniával keresztelték 
meg a Visó vizében.

Nem tudtak alibit igazolni 
a papok

- igaz ugyan, hogy a papok alibit 
Igyekeztek bizonyítani azzal, hogy az j 
emlékezetes éjszakán lakodalomban vol ­
tak, Az alibi bizonyítása azonban nem 
sikerült. A tanuk egyszerű parasztén) 
berek, akik nem tudták precizirozni, i 
hogy hány óra volt, amikor a papok j 
megérkeztek a lakodalomba. Azt nioml- 
ják a tanuk, hogy vacsora után. Lehe­
tet: ekkor már éjjel egy-két óra és igy 

olt elég idejük, hogy a sértetteket meg 
fúr ússzék és utána elmenjenek a lako­
dalomba.

Az ügyész ezután rámutat arra, hogy 
két pap és Dánila ráüzentek a borsai 

tikokra, költözzenek ki a faluból, külön­
ben felgyújtják házaikat. Ez a fenyege­
tés beleütközik a büntetőtörvénykönyv 
v2ö. paragrafusába, amely a személyes 
szabadság korlátozását minősíti.

A papok tudták, hogy bűncse­
lekményeket követtek el

niának? Ha a borsai paraszt kamatuzso­
ra alatt nyög és ez fáj valakinek, a meg 
toriásnak meg vannak a törvényes lehe­
tőségei. Ha a vádlottak olyan hazafiak, 
ahogy azt magukról állítják, miért nem 
gyűjtöttek adatokat és indítottak volna 
ezek alapján törvényes eljárást. Ehe­
lyett légiót alakítottak, katonai kikép­
zéssel. Az egyik légió kapitánya Be­
finde lett. Hogy talál egy pap hivatá­
sához a katonai légió és instrukció.

A hatóság elleni erőszak
A bíróság asztalán fekszik 

folytatja az ügyész — a mozgalom ve­
zetőinek levelezése. Hallóink tegnap 
este ezeket a leveleket. Az egyik level 
igy szól: „Jönni fog egy pillanat, ami­
kor megi uzzuk a harangokat, .meglátjuk 
a kürtöt, elfoglaljuk az összes autókat 
és vonal-ikat. bármelyik kormány is le­
gyen hatalmon és elindulunk az ország 
fővárosába.“ Mit jelent ez, ha nem nyílt 
lázadást 1 Ez a levél teljesen kimeríti n 
Marzescu-lelő rendtörvény idevonat - 
kozó paragrafusainak kritériumát.

— De bűnösök a fővádlottak hatóság­
elleni erőszak bűntettében is, mert 300 
paraszt élén vonultak fel a csendőr- 
őrsre, hogy kiszabadítsák erőszakkal a 
két letartóztatott futárt. Azzal védeke­
zik az egyik pap, hogy azért indult el 
a csendőrségre, mert ott át akarta venni 
elővezetés! parancsát. Lehet-e azonban 
komolyan venni ezt a védekezést-? Mi az 
az elővezetési parancs! Malomkő, vagy 
billiard, hogy 300 emberrel kell elhozni 
a csendőrségről?

A hatóság elleni erőszak láncolata
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azonban ezzel még nem fejeződött be. 
Julius 17-én megjelent a faluban Sfetea 
csendőrkapitány, mert hiriilvette, hogy 
öt diák tartózkodik Berinde lakásán és 
elő akarta állítani őket a községházára. 
Berinde megindult a esendőrkapitány- 
nyal a községháza felé, átadta azonban

ugyanakkor a kulcsot egyik hívének. 
hogy huzza félre a harangokat, jeléül 
annak, hogy a papok veszélyben van­
nak. Félreverték a harangokat, össze 
csőditették a parasztokat, akik olyan 
fenyegetően léptek fel, hogy a csendőr 
kapitány élete is veszélyben volt.

A* ügyész elejti a vádat a vádlottak két kategóriája ellen

Hogy a két pap mennyire tudatá­
ban volt annak, hogy súlyos bűncselek­
ményeket követtek el — folytatja a vád­
beszédét az ügyész, — az a legjobban 
kiviláglik abból, hogy elbarrikádozták 
magukat a pólyánál templomban. Tud­
ták. hogy az elkövetett bűnökért lakói­
atok kell s ezért nemcsak elbújtak a fe­
lei W-gre vonó hatóságok elől, de jelt 
beszéltek meg hix’eikkel, hogy a hatósá­
gi személyek közeledtének esetére félre 
verik majd a harangokat és a harang- 
szóra ragadjon ki-ki kapát és kaszát és 
agy siessen papjaik védelmére.

A Mihály Arkangyal megszer 
vezése: lázadás

Az ügyész ezután a hatóság elleni 
erőszakkal vádolt személyek szerepét 
igyekszik tisztázni és a vádlottak két 
kategóriája ellen elejti a vádat.

— Szívből sajttálain — mondja, — 
hogy PirÄis Pontú és Strafunda három 
hónapig ültek ártatlanul vizsgálati fog­
ságban. Ez a két paraszt — amint An­
deren Gaza vallomásából kiderült — az 
ő mezőjén dolgozott s kaszával a vállu­
kon, véletlenül kerültek a csendőrkapi- 
tány elé. A két ártatlanul megvádolt 
emberrel szemben ezennel elejtem a vá­
dat. Hasonlóképpen elejtem a vádat a 
vádlottak padján ülő 36 asszonnyal 
szemben, akik azzal vannak vádolva, 

! hogy erőszakkal akarták a esendőrkapi- 
i lány kezei közül iszabaditani a papo- 
I kát. Nézze meg a törvényszék ezeket a 
1 nyomorúságos asszonyokat, akikről Ieri 
i a szegénység és a szenvedés, képesek-e 

ezek arra, hogy szemheszálljanak a 
csendőrséggel.

Dumitrescu és a zsidó rendőr
— Végül kérem szigorú megbünteté­

sét Dumitrescu lelkésznek azért is, mert 
Steinmetz borsai községi rendőrt, aki 40 
év óta áll a falu szolgálatában, hivata­
los kötelezettségének teljesítésében erő­
szakkal megakadályozta. Steinmetz 
rendőr a pénzügyminiszter utasítását 
hajtotta végre, amikor az adóvégrehaj­
tót hivatalos utján elkísérte. Ezekből az 
adatokból tevődik össze az állam jö\'e- 
delme és Dumitrescu az pénzügyminisz­
teri rendelkezés ellen követett el me- 
fényletet, amikor Steimnetznek nem en­
gedte hivatalos útját folytatni.

Az ügyész ezután összegezi a vád- 
beszédében kifejtett álláspontját, há­
rom csoportra osztja a vádlottakat: a 
176. paragrafus alapján a legsúlyosabb 
büntetés alkalmazását kéri a zsidó vád­
lottakra, a Btk. 172., a 323., valamint a 
rendtörvény különböző paragrafusa inak 
legsúlyosabb alkalmazását a két pap, a 
papné, Constantin Danila, Timis Petru 
és a mellékvádlottakkal szemben, rnig 
Vasile Pontú, Mihai Strafunda. és az 
asszonyok ellen a vádat elejti.

Dr. Fischer József kéoviseiö védő
beszéde

Az ügyészi vád beszédei, amely a tár­
gyalóterem közönségében vegyes hatást 
váltott ki. feszült figyelemmel hallgat­
ták végig, majd az elnök átadja a szót 
a zsidó vádlottak védőinek. A zsidó vé­
dők rövid beszédekre szorítkoztak. A 
perrendtartás szerint csupán arról be­
szélhettek, amivel a 17 zsidó volt vá­
dolva./?.? magyarázza meg azt, hogy a 
zsidó védők csak per fangentem érint-

De még tovább mentek az erősza­
kos cselekedetekben. Megalakították a 
Mihály arkangyal ligát Borsán, amely- 
oek alapszabályait tegnap este volt al­
kalma meghallgatni a bíróságnak. A 
kj,; alapszabályainak első pontja ki­
mondja. hogy ..a román népet ki kell sza 
Lidi tani a rabszolgaságból, minden le- 
k- :o eszközzel, még erőszak és nyílt tá-
1 ■ as segítségével is.“ Mi más ez, igen j nem bűnösök a terhűkre 
bszudr bíróság, mint állam az állam- | cselekményekben..
’’ Xinesenek-e vájjon az országnak 1 Elsőnek dr. Fischer József ország- 
ki; vei. nincsen-e alkotmánya Roma- 1 gyűlési képviselő emelkedett szólásra.

hetiéi: a borsai rém napok történetét és 
meg kellett elégedjenek ónnalc a ki­
mutatáséra/. hogy a zsidó vádlottal:

rótt bün-

aki kitünően felépített, hatáson beszéd­
ben szedte izekre a vádbeszédnek a 
zsidó vádlottakra vonatkozó részét.

A zsidó vádlottaknak nincs he­
lyük a vádlottak padján

— A vádbeszéd — kezdte szavait 
Fischer József képviselő — túlságosan 
nagy fontosságot tulajdonit a zsidó vád 
lottak szerepének. Ezeknek a zsidó vád­
lottaknak nincs itt helyük a vádlottak 
padján, de rendkívül sajnálom, hogy a 
borsai parasztok, akiknek, országgyűlési 
képviselőjük vagyok, ilyen súlyos vád­
dal terhelten ülnek itt. a bíróság előtt 
és tudora, hogy az izgatásban olyan 
idegen kéznek van része, amely nem

szerepel ebben a perben. Ismerem 
mint a kerület képviselője, a borsai 
parasztok szomorúságát és mióta kép­
viselője vagyok, sohasem szűntem meg 
küzdeni a borsaiak helyzetének javí­
tása érdekében.

Fischer József képviselő ezután az 
ügyész szavait idézi: Nem lehet jó- 
román az — mondotta az ügyész — aki 
bűncselekményt követ el“,

— Miért nem hagyták a papok - 
kérdi — a máramarosi problémák meg 
oldását azokj’a, akik erre hivatottak? 

j Azt mondják a vádlottak, hogy a borsai 
parasztokat kiuzsorázzák a kamattal! 
Lehet, hogy van két-három zsidó uzso­
rás, de bizonyára vannak román uzsora 
sok is. Az uzsora ellen azonban van tör 
vény és meg van a lehetősége a törvé­
nyes eljárásnak.

A sors iróniája
— A sors iróniája — folytatta sza­

vait Fischer képviselő, — hogy zsidó» 
vádlottak ülnek itt. a vádlottak padján 
Ezeknek a zsidóknak mindenük oda 
veszett a nagy borsai tűz alkalmából. 
Nem kutatom most, vájjon gyújtogatás 
volt-e Borsán, vagy csak szerencsétlen­
ség Tény az, hogy ezek a zsidó vádlót 
tak mindnyá jan koldusai a tűznek.

Miért várt a hatóság március­
tól májusig

— Azt mondja az ügyész, hogy xnáre. 
7-én a zsidók provokáltak, halálos fe­
nyegetésekkel árasztották el Daniiét és 
ezért három évi büntetést kér a fejükre. 
De kérdem a bíróságot, hogyha Danila 
olyan súlyosan sértve érezte magát, 
vájjon miért várt március 7-től májusig 
az elégtétellel? Ha pedig a hatóságok 
olyan súlyosnak tartották a zsidó vád­
lottak szerepét, akkor bizonyára eljár 
tak volna ellenük és nemcsak az eset 

j után 2 hónappal ébredtek volna re. arra, 
i hogy valami történt március 7-en az 
1 iskolában.

Iflpőllolf, fOris ímmtWtMü Höfcr 1SÁ*" V.-L»’ -
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— Vegye figyelembe a bíróság, hogy 
ezek a. zsidó vádlottak rettenetes napo 
kát éltek keresztül. Valóságos rém- 
dráma volt az, ami velük történt. Az 
ittülő vádlottak egy része súlyos bűnö­
ket követtek el a zsidó lakosság ellen. 
Az pedig, amit. a vádirat mond a zsidó 
provokációról, a farkas és a bárány

meséje. Hogyan lehet olyasmit elkép­
zelni, hogy a zsidók megtámadták 
volna a románokat. Kérem a bíróságot, 
mentse fel tehát a zsidó vádlottakat az 
ellenük emelt vád és annak következ­
ményei alól, igazságos ítéletével hozzá 
fog járulni a borsai atmoszféra norma­
lizálásához.

Borgida József dr. frappáns védő
beszéde

Fischer képviselő hatásos védőbeszéde 
után Borgida József dr. mondott trap 
páns védőbeszédet.

- Fel kell ezeket a vádlottakat men­
teni — mondotta. — Hiszen mi történt 
voltaképpen? Megakadályoztak egy em­
bert abban, hogy antiszemita előadást 
tartson. Nem volt-e meg erre minden 
indokuk? Hiszen a bíróság előtt tökéle­
tesen beigazolódott, hogy a románok 
seholsem éltek olyan jóviszonyban a j 
zsidókkal, mint éppen Borsán. Bün-e 
tehát >az, hogy megakadályozták egy j 
olyan embernek az előadását, aki ezt az j 
évszázados békét akarta felborítani?

Mit csinált azonban Danila? Szem j 
be állította a két tábort egymással. Ké- j 
rém a bíróságot, ne vegye most ügye- i 
lembe, hogy az egyik román, a másik i 
zsidó. Gondoljon arra, hogy az egyiket í 
Mceheinek, a másikat Petrunak hívják, j 
Gondoljon arra, hogy egy csoport ember | 
nem engedett szóhoz jutni valakit, aki j 
két olyan népet, akik egy faluban beké j 
>en élnek, egymásra akart uszítani.

A zsidók nem provokáltak, hiszen 
nem is ismerték Danilát. Ellenben is­
merték a hírét és ezért nem akarták, 
bogy megtartsa előadását.

Fischer József szatmári ügyvéd 
kimutatja, hogy a 176-ik parag­
rafus nem alkalmazható

Ezután dr. Fischer József szatmári 
ügyv éd emelkedett szólásra, aki nagy 
szerű jogi érveléssel mutatta ki, hogy a 
Dfiuk paragrafus alkalmazása egyene

Ot zsidó védő beszélt a délutáni
tárgyalásén

Délután fél 4 órakor nyitja meg a 
tárgyalást az elnök és átadja a szót a 
zsidó védőknek.

D . Balázs Endre kolozsvári ügy- 
^éd a következő védő, aki pár perces 
beszédben hangsúlyozza, hogy a bor­
sai eseményekért egyedül a papok fe­
lelősek. Semmiesetre sem vonhatók fele 
"ossegre a zsidók az eseményekért, a 
melyeknek ' szenvedő hősei éppen a 
zsidók. Kéri a zsidó vádlottak fel­
mentesét.

Dr. Kertész Jenő a zsidóságnak az 
emberiség történetében vitt nagy sze­
lepéről beszél. Az ügyre vonatkozólag

Dr. Fischer Tivadar beszéde láthatóan 
a legmélyebb hatást gyakorolta úgy a 
hallgatóságra, mint a törvényszékre. Az 
elnök ezután felfüggesztette az . ülést, 
mert a teremben a hőség már kibírha­
tatlan volt. A perbeszédek napján ugyan 
is zsúfolásig megtelt a tárgyalóterem, 
annak ellenére, hogy még az eddiginél

is szigorúbb motozásnak vetették alá 
azokat, akik a terembe léptek. Hogy a 
további tulzsufolást megakadályozza* 
dr. Erdőss tanácselnök elrendelte a te­
rem ajtajainak bezárását. A nagy hő­
ségben többen rosszul lettek és egy asz- 
szonyt ájuitan vittek ki a teremből.

az

sen abszurdum a zsidó vádlottak eseté 
ben.

— Kerüljünk minden politikát 
igazságszolgáltatás csarnokában 
mondotta — és nézzük pusztán a jogi 
oldalát a zsidó vádlottak szerepéről. Az 
ügyész a vádbeszédében nem fejtette ki 
bővebben, hogy miért kívánja éppen a 
176-ik paragrafus alkalmazását? A 
176-ik paragrafus megkívánja, hogy a 
magános elleni erőszak nyílt helyen 
csoport által követtessék el. Jelen eset­
ben azonban hiányoznak ezek a kritériu 
mok. Hiszen a zsidó vádlottak nem eső 
portként szerepeltek. Ki dobolták a falu­
ban, hogy lesz egy előadás. A dobolás 
azt jelenti, hogy egyenként meghívják 
a falu lakosságát az iskolába. A zsidó 
vádlottak egyenként és nem csoportban 
elmentek az előadásra. Tehát az. iskola 
ban nem mint csoport, hanem mint 
egyének szerepeltek. Azonkívül nyílt 
helyet tételez fel a 176-ik paragrafus, 
már pedig az iskola minden, csak nem 
nyílt hely.

— Kérem azonkívül — fejezte be be­
szedet Fischer József dr. — állapítsa 
meg. a bíróság, hogy volt-e egyáltalán 
Danikának engedélye ahhoz, hogy az 
iskolában előadást tartson. Tudjuk, 
hogy volt a prefektustól engedélye, ez 
azonban nem szólott arra. hogy az isko­
lában szónokolhasson.'

Ezután az elnk a délelőtti tárgyalást 
felfüggeszti és elrendeli, hogy a zsidó 
védők délután folytassák védőbeszédei­
ket.

Catuneanu professzor 
antiszemita propaganda beszéde

hangsúlyozza, hogy a hatóságok bü- 
\ nös5k abban, hogy a borsai ellentétek 
; kirobbantak. Dr. Fischer Sámuel szín 
j ten rövid beszédet tart, amelyben a 
j zsidó vádlottak felmentését kéri. Dr. 
I Fried Ábrahám ismerteti a márarna- 

rosmegyei nyomort, mely minden el­
lentét okozója. Hangsúlyozza, hogy a 
zsidóság és románság között kitűnő 
viszony volt, mig Danila meg nem ér­
kezett Borsára, akit már olyan hírek 
előztek meg, hogy a zsidóság jogosan 
feltette létezését. Kéri a zsidó vádlot­
tak felmentését.

Or. Fischer Tivadar a zsidó bűnbakokról
Dr. bischer Tivadar országgyűlési 

képviselő emelkedik ezután szólásra. 
Nagyhatású beszedet azzal kezdi, hogy 
ismerteti azt a gyűlöletet, amely év­
ezredek óta veszi körül a zsidó népet. 
Geszteteket ismertet a román antisze­
mitizmus történetéből, amely a zsidók 
ellen elkövetett sérelmek hosszú soro­
zata. A gyűlölet akadályozza meg egy 
állam fejlődését és ezért mondta II. 
Károly király, hogy az ország összes 
erőinek össze kell! fogni a haza érde­
kében. Az ügyész úgy állította be a 
borsai zsidókat, mint akik forradalmi 
hangulatot teremtettek azon a vidé­
ken. Nevetséges forradalmisággal vá­
lóim meg egy el szegényedett, nyomo­
rúságos néptömeget. De ezt a Vádat 
is az a szenvedély inspirálja, amely 
évezredek óta kisért a zsidóság törté­
netében: a gyűlölet. Még nem olvasta 
el a vádiratot és már sejtette, de ami­
kor olvasta, akkor meg is győződött 
róia. hogy bűnbakot kerestek egy bűn­
re. Sok történelmi példája van annak,

fözö, ritigtoo.
Äßgicrll®

legszebben és legolcsóbban rende­
lésre és készen kapható

Samlti -Szölisi&sMi
Korniss uccq 2. (Penner palota) 
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hogy az ilyen bűnbakkeresésnél min­
dig megtalálták a legalkalmasabb bűn 
bakot: a zsidót, A borsai perben is 
most a zsidók azok, akik mindennek 
az okozói voltak. A történelmi példák 
egy ujabb^ esete elvenedett meg. Mert 
itt a zsidóié nem provokáltak, a zsidók 
legfeljebb védekeztek. Ha tettek vala­
mit, azt jogos önvédelemből tették. 
Bízik az igazságszolgáltatás mindenen 
felülemelkedő erejében, mely már itt 
is a szatmári törvényszéknek ebben a 
termében megnyilatkozott egyszer.

Egy felmentő ítélet példája
— Dr. Lazar Aurel temetéséről jö- 

vök mondja dr. Fischer Tivadar. 
Akit tizenhárom évvel ezelőtt a szat­
mári^ törvényszéknek ugyanebben a 
termében hallottam védőbeszédet mon 
dani. Tizenhárom évvel ezelőtt, ami­
kor a világháború szedte véres áldoza 
uut világszerte, egy román község la­
kossága sorakozott fel ebben a terem­
ben lázadással vádolva. A görögkato- 
iikus magyar püspökség magyar ] tá­
pot akart a román falura oktrojálni 
és ez kirobbantotta az ellentéteket. És 
ugyanakkor, midőn a románság és 
magyarság a harctéren állottak szem­
ben egymással, a nagymultu szatmári 
törvényszék hivatásának ma gp sín tara 
emelkedett, nem befolyásolták ítéle­
tében fajgyűlöletek és dr. Lazar Aurél 
történelmi dokumentumnak .számít­
ható beszéde után felmentette a vád­
lottakat. Ezt várja Erdély zsidósága 
most is n szatmári törvényszéktől.

; Catuneanu professzor emelkedett ez- 
: után szólásra, Berinde András és fele­
li ségónek védelmében, 
j — Ez a per — mondotta — nem bün- 
\ ügy és nem politikai per. Ez nemzeti 
I per, melyben két nép néz egymással far- 
r kasszemet. Célja a pernek, hogy az igaz 
j Ságot derítse ki és ugyanakkor a hamis 
i tanuk nagy tömege vonul fel a tárgya- 
I fásra. Felvonultak a zsidó tanuk, akiket 
i évezredes tradíció tanít arra, hogy a ha. 
i lóságok ellen hamisan esküdjenek.f
j Az elnökf sorozatosan rendre

utasítja Catuneanu professzort
Catuneanu felolvassa egy per iratait.

! amely Glasner Akiba kolozsvári főrabbi 
I és egy Bergfeld Izsák nevű zsidó között 
í folyt le. A bolond Bergfeld azt állította.
: hogy Glasner Akiba azt mondotta, hogy 
; a hatóságok ellen hamis dolgokra esküd 
ni nem bűn. Dr. Erdőss tanácselnök itt 
erélyesen rendreutasitja Catuneanut és' 

i kijelenti, hogy megvonja tőle a szót, ha 
} zsidó-ellenes rágalmakat fog vódőbeszé- 
I ben hangoztatni. Hangsúlyozza, hogy a 
í törvényszék előtt nincsenek olyaií embe- 
j rek, akiknek szabad hamisan vallani és 
j akiknek nem szabad hamisan vallani, 
j Itt csak állampolgárok vannak, akikre a 
i törvény egyaránt érvényes.
I Catuneanu, akt védőbeszédében a vér.
: vádtól kezdve a Cion bölcsei ig az a-nti- 
! szemita demagógia egész frazeológiáját 
I fel akarta használni védőbeszédében, az 
• elnök rendreutasítására mérsékeltebb te 
j norban folytatja beszédét.
I —7 Van a zsidóságnak egy intézménye,
1 a din tora és a zsidók csak akkor men- 
; nek állami törvényszék elé. ha a din-to- 
- ránál nem tudnak kiegyezni.

Ezután újra idéz, és pedig részleteket 
°ivas fel dr. Jakob Klatzkin-nak egyik 
könyvéből. Eszerint a zsidók államukat 
elvesztették a diaszpórában, de alkot- 

, Hiányukat nem. Ilyenképpen a zsidóság 
; megmaradt önálló egységnek a külön- 
f böző államok keretében, amelyekbe el 
j szóródtak. Megvannak a maguk tör- 
\ vényei. Elképzelhető-e, hogyha ez fenn- 
l áll, a zsidók respektálják-e a román tör. 
j vényhozást.

„A hazát nem fenyegette volna 
veszély, ha a papok szabadlábon 
védekezhettek volna*1

{ . Hátér a perre és hangsúlyozza, hogy 
j igazságtalanság volt a papokat és a 
! román vádlottakat fogságban tartani, 
í A hazát nem fenyegette volna semmi 
veszély, ha a papok szabadlábon várták 
volna be a törvényszék ítéletét. A per 
elsőrendű vádlottal, a zsidók, szabad­
lábon maradtak. Pedig a román vád­
lottak közül mindenki megjelent a tár­
gyaláson. mig a zsidók -közül három 
megszökött. Nyilvánvaló ez. mert a 
kötelességtől való megfutó« karakterű 
"álja a zsidókat. Felolvassa az orheiu-í 
prefektusnak néhány évvel ezelőtt kelt 
egyik cikkét, amelyben a prefektus ar- 
7óó! elmélkedik, hogy a megyéjében el­
fogott százkilencvenhét katonaszöke­
vény zsidó volt. Ha a március 7-iki ese­
mények nem következtek volna be. ma 
nem lenne borsai probléma. De a ható­
ságok elnézőek a zsidókkal szemben és 
nem adtak elégtételt Daniiénak. Na és 
mi ^ következett ezután? Megérkezett 
május 4-én Danila Borsára és ott beszé­
det mondott. Azt mondotta, hogy a zsi­
dók az ország ellenségei és hogy Orosz­
országban ők csinálták a kommuniz­
must. Tev mondja a vádirat. A vádirat 
azt mondja, hogy ez bűn Ugyanakkor 
uern tutha azt a vádirat, hogy a román 
akadémián egv Moskovits nevű zsidó 
beszédet mondott a kommunizmusról. 
Nem bántotta senki.

”Én többet mondtam, mint Dánba.
niegsem lett bá utóda som“

- 1023-ban — folytatja Catuneanu • 
a kolozsvári egyetem aulájában beszé­
det tartottam a. zsidó kérdésről. Többet 
mondtam, mint május 4-én Danila mon- 
doh. Es semmi bántod ásom nem eseti. 
Ma is szabadon mozgok, pedig azóta ráfi 
■1 zszpr !•:e.jlett ve>' naüInöm meggyőzödé- 
semert. ha minden beszédem miatt meg 
ín;'*!51 r°hv.i * dienern a.z eljárás, mint Ibi

ni la ellen. Az emberek azt hiszik, hogy 
az antiszemitizmus nem gyűlölet, az an. 
tiszemitizmus védekezés. A román nép 
ösztönös védekezése a zsidók elszaporo­
dása ellen. A múlt század hatvanas évei 
ben kezdték építeni a vasutakat Romá­
niában és ekkor beözönlöttek a zsidók. 
Minden faluban korcsmát csináltak. Az 
ország belügyminisztere akkor Agarbi- 
ceanu volt, aki rendeletileg el akarta 
tiltani a zsidókat a korcsma jogtól. Most 
pedig vádat emelnek emberek ellen, 
akik tiltakoznak, hogy a zsidók pálinká­
val mérgezzék meg az országot. Borsán 
minden zsidó házban van pálinka. Né­
metország már hatvan évvel ezelőtt 
emancipálta a zsidókat. Most bizonyoso­
dott be, hogy a német nép mennyire 
megbánta ezt az emancipációt. Hatvan 
évre az emancipáció után a Hitler párt 
százhét mandátumot kapott a választá­
sokon.

-A zsidó jegyző és zsidó reeél-
őr: provokáció“

Hasonló példák felsorakoztatása után 
Catuneanu ismét a perre tér át.

— Azt mondják, hogy Borsán a zsidók 
nem provokáltak. Róth Márton ur, a 
zsidó községi jegyző a községháza abla­
kában ül, amikor Danila a román nép 
élén elvonul az uceákon. Hát kell ennél 
nagyobb provokáció? Steinmetz, a köz­
ség zsidó rendőre, végrehajtóval megy 
adót szedni — románokhoz. Hat ez nem 
provokáció? A provokáció hosszú soro­
sa hívta fel a románok akcióját. Azt 
mondják, hogy felizgatták a népet. 1928.

! május 6-án a nemzeti parasztpárt gyű- 
j lést tartott Gyulafehérváron. Ott nem 
I izgattak az akkori kormány ellen? Á 
l vádirat idéz Dani la leveléből, aki azt 
! mondotta, hogy majd megfujjuk a bar 
I s°mit és elindulunk Bukarest . . . stb.
I Hát a nemzeti-parasztpárt ama május 
í 6-án nem ugyanezt tette? Ott százezrek 
I indultak el Bukarestbe. Meg kell találni 
a per fundamentumát. Máramarosban 
minden zsidókézben van. A tisztviselők 
zsidók, a csendőrséget megfizették a zsi 
dók.

Dr. Erdőss tanácselnök ismét erélye­
sen rászól Catuneanura. hogy ne rágal 
mázzon román intézményeket.

Catuneanu statisztikai adatai 
Catuneanu: Beszéljenek hát akkor a 

statisztika számai. Nem beszélek hivata­
los statisztikáról, mert: azokat is meg- 
aamisitották a zsidók. A talmud azt 
mondja, hogy a népszámlálás dögvészt 
n°z a zsidóságra. A zsidó tradíció tehát 
azt mondja, hogy meg kell hamisítani a 
számokat. Idézik dr. Filipciuc jelenlegi 
kamarai képviselő egykorri cikkéből, 
amely 1927-ben jelent meg. A cikk ki­
mutatja, hogy Máramarosban a 30 hold 
tol At holdig terjedő földbirtokok 78 szá. 
zaleka van zsidó kézben és 22 százaléka 
román kézben. A száz holdon felüli Mr 
tokok 80 százaléka van zsidó kézben és 
” i százaléka román kézben. Borsa vidé 
kén 46 havas a zsidóké. Száz százalékos 
kamatot szednek, mert egy parasztnak 
ezer le.i után heti 20 lejt kell fizetni a 
zsidónak.

Végeredményben Cátuneanu kén vé 
denceinek felmentését.

Zaeh Felic-ian kirohanása
az I j Kelet ellen

Egy eras pauza után Mota tartotta 
meg hosszú védőbeszédét. Mota a per 
jogi részével foglalkozott és jogi érvek­
kel igyekezett védenceinek ártatlansá 
gat igazolni és valamennyi vádlott fel 
mentését kérte.

Zách beliciau politikai beszédében 
meglepetésszerűen kirohant az TTj Kelet 
ellen. E otte az Ej Keletnek egy példa.- 
nya. amelyben Sfetea kapitány ra porti a 
alapjan. arról irtunk, hogy a csemiőrkn 
pitanyt revolverrel fenyegették meg a 
parasztok.

y Íme — mondotta Zách — ez a sajtó 
esi na da a borsai eseményeket. Ez a i 
io, amelynek képviselője itt ül a iá;
fJT:lnfveml>en ős ezzel rámutatott az 
' ,i iveJet munkatársára.

A hangulat rendkívül izzó volt es < 
lesza.t helyzetnek az elnök erélyes fel 
lépese vetett véget, aki rászólt a-.- ü.gv 
vedre, hogy ne személyeskedjék. Ha va. 
íamj »«ja vau valamelyik iapre indít­
son sajtópert.

Varai nap. 19i
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aktuális politiki 
latosan kifejtsél] 
íőbb alkotmányi 
egyidejűleg a ?l 
elmúlt vásárnál» 
be a külvárosba 
indítását jelent’ 
..közvélemény fej 
kormánypárt vei 
ben tartott ellel 
tottságából azt : 
hogy a nemzeti 
sége ha n an i Ióba, 
jenién y vissza hó 
ség vau isméi at 
közvetlen koma 
laszí ókkal.

/ni
A parlamenté 

bosszú lejárata 
ielitett be. Ez a 
lett szól, hogy a 
a jelenlegi törv 
ősz látására , am i 
zal. hogy a Mi 
az uralkodó rész 
t< »si iva van. Ezz 
helyzete megsen 
Egyrészt a több 
ilatorok árulnak 
egyre fokozódó 
: sédig a kormán 
ségek ismét telje

Egyes verziók 
Hiánynak tagj: 
újabb intrikákat 
gáik elien. Ezé 
jel ei I légi kormai 
ni. de szeretnék 
ni a diktatérik 
szert. Mironescu 
hoz, hogy ezeke 
ményezéseket el 
seb!. joggal áll: 
bukaresti lap, 1 
mán ni nem az i 
hl na ni. vem is 
nem a tagjai /. 
.naghnldafni'1'.

Ko r nah
A kamara leg 

ülése a kormán; 
nya. szempontja 
ványt nyújtott, 
selök különböző 
ma das! a korín: 
miniszterek láti 
fénytelenek saj; 
kérdéseire vála? 
és Pompiliu fo. 
lézmények eil-n 
liberálisok nagy 
‘Egyáltalán mm
attól, hogy a mi
lyet foglalt a.

nyék meg tere mii
IS. i‘(> írovici volt
ter Cosía citescu
JO it1!:1 eft be int
nem «•Hallott a kij
; :»igy ..még csak

X 1 ‘E:üí a íegna;
az eb'•gedetler eki

‘t.lesen támog 
famarosi nyoti 
iie jelen tett in<> 
nyilatkozások 
volnának, lm. .- 
lóban nem ak 
barlamenteri 
gyakorolni a k 
' »Jóságban az 
l'otign feLszóla 
borban uralko 
bőgnek és ><|, 
; Kopárt. És !*.-
hy en eifdelíes 
ái. hogy a kori 
;y; majd me;
vv-'betí. eis-l-sti
szóról.
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le rosban a 30 hold 
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* egy parasztnak 
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Helyzetjelentés a belpolitikai frontról:

A Kor many par ti 
támadják a kormányt

IBraíjanu Vintila uj választásokat kér a királytól. A mtoiszterek 
egymás ellen intrikálnak. Miközben Vlad Aurél is disszidens lesz

Ihn-hresti-- Bukarest, november 22. 
Az V'j Kelet tudósítójától.) A parla 

ti szesszió megnyitásával megélőn• 
I bűit az ország politikai élete is. Bra- 

: bi 1; i 1 V inti la és Áverésen marsall au 
• í*i;;3 kértek az uralkodótól, hogy az 

. : mii-, politikai kérdésekkel ka peso- 
■i .s;i!i kifejtsék álláspontjukat a leg 

;,.bii alkotmányos fórum előtt. Ezzel 
egyidejűleg nemzeti parasztpárt az 
, i-itilt vasárnap népgyülést hivott egy- 

: külvárosba es országos akció meg­
nő hasat jelenti be. amelynek célja a 

.Yfieirviiy foivilágositusa“ volna. A 
ixíi.-manyjatrt vezetői az elmúlt liotek- 
!>-ii tavi ott ellenzéki gyűlések látoga- 
rnUságaból azt a konklúziót vonták le.

. _ V <1 it( in híb parasztjiárl népszerű 
v, . r én ti ijátlóban ran és hogy a. közvé- 

■ inriiy visszalióditása érdekében szűk 
svg van ismét arra. hogy a párt vezetői 

tlen kontaktusba lépjenek a vá­
lasztókkal.

Intrikálnak a miniszterek
\ varlameníet megnyitó trónbeszéd 

nss/u lejáratú munkaprogramot je- 
it• • 11 ei i be. Fiz a tény kétségkívül amel- 

, szól. hogy az uralkodó nem gondol 
"lil'-gi törvényhozó testületek l'el- 

. ,■■■ ásóra, ami viszont egyértelmű az 
. b hogy a Mironeseu-'kormány élete 

a alkodé részéről hosszabb időre biz- 
i-i 1 •van. Ezzel szemben a kormány 

.-tv mégsem mondható rózsásnak. 
. a többségi képviselők és sze-

ü-ijk árulnál; el az utóbbi időben.1-

. <* fokozódó harvi kedvet, másrészt 
óig a kormányon belüli egyenetlen- 

l;v'.. i- ;: teljes erővel fellángoltak. 
Egyes verziók szerint vannak a kor­
ánynak tagjai, akik minduntalan 

1 :1 i.u : lkakat kezdeményeznek kellé- 
áik fiién. Ezek áliitóiag nemcsak a 

■ü kormányi akarják megbnktat- 
i. de szeretnék mielőbbi beiktatva lát- 
: diktatórikus kormányzási retid-

\! in mese 11 3álságosán gyönge ah-
iii'gy ezeket a centrifugális kezde- 
c/.-sekel elfojtsa <;s igy több-ke ve­

il 11 a pit ott a meg azjoggá!
I.M

kam; 
, 1-

egyik
u iap. hogy „« Mironescu kor- 

ii in az ura!kodéi, nem is a -par- 
. ni .a is az 1 Ucnzeki péntek, ha­

ir tap iái közötti széthúzás fonja 
>ibii!:ia},ni'\

korinánj/pért a korinánp éltéit 
tegnapi és tegnap délutáni 

kormány és a parlament viszo- 
>zempontjából igen érdekes lát- 
; nyújtott. Egyes többségi képvi- 

vIon iliizö irányból indítottak tá­
rsi a kormány ellen és a jelenlévő 
--n v'. látható idegességgel voltak 

■huck saját párthiveik ellenzéki 
őseire válaszolni. D. K. foanitescu 
’ompiíiu ! on it esc u az autonóm in 
éii’-vk ellen emelték fel szavukat a 
éli sok nagy gaud innia közepette és 
italán nem zavartatták maenkat 

;g\ a niniíszterek padjában be­
foglalt a megtámadott intéznie 
•in*gtere• nfője: VirgiI Madgean; 
ve vád volt közoktatásügyi minisz- 
oaeheseu iskolapolitikája ellen 

■ ‘ • =: be interpellációt, miközben
1 inilolia kijelenteni a kormányról, 

s tég csak az óvodába jár“.
• ■ '•! a tegnapi ülésen Lazar Illés is 

> : -di the ekisez csatlakozott és erö-
támogatta dr. Lnpunak a má- 

■ rosi nyomor ügyével kapcsolatban, 
•’•v-ient-'f interpellációját. Ezek a meg 

■ h; ik< • zás ok igen tiszteletreméltőak 
yMuának, in; a többségi képviselők va- 

nem akarnának egyebet, mint 
moMÍvj-j jogukkal élni és kritikát

(

■ ;i
’Oroiin

óságban
kormány aktusai fölött. A 
zenban ezek az ellenzéki

v felszólalások a kormánypárti tá­
ra rí, j. n-aikodó általános elégedetlen- 

idegességnek a kifejezései
k’iJ ! V «i »-» y-\arlnmenti prológus 

* rorei ies volt, nem nehéz bejósol- 
■ a kormánynak sok nehézséggel 
aj.! megküzdenie ebben a szesz 
• . <*isősur!'*an saját párthívei ré

választások\ cm tesz netz 0 j 
őy 3 ismeretes, az ellenzéki pártok 

i n nyilatkozatokat olvastak fel

:i kamara tegnap délutáni ülésén. A
vintilista liberálisok deklarációja har í 
cot hirdetett ugyan a kormány ellen, j 
i or majában azonban nem volt tulságo | 
sa n éles. Brattanu Gheorghe is sietett j 
egy kevésbé harcias nyilatkozatot fel- j 
olvasni, ugyancsak a liberális párt ne ! 
' -■"•en. Mironescu miniszterelnök ártat■ 
iá mosollyá! ajkán kijelentette, hogy ■ 

az egyik liberális nyilatkozat megsem j 
misiti a másikát, annál is inkább, mert | 

alól ;*n nem tudhatja, hogy melyik j

\ Ív

nyilatkozat hangzott el az igazi libe 
ralis párt nevében. A vintilisták ezt az 
ügyes sakkhuzóst igen rossz néven vet 
téli Mironescu tói és a miniszterelnök ezt, 
észrevéve, beszéde után alkalmat kere­
sett a Dúcával való találkozásra, hogy 
kimagyarázkodjék. Dúcához közelálló j 
politikusok úgy tudják, hogy ez a ki- 
magyarázkódás csak részlten sikerült. ] 

Dúca egyébként a vintilisták nevében j 
felolvasott nyilatkozata végén uj vá­
lasztások kiírását kérte. Hír szerint I 
ugyanezzel a kéréssel akar Bratianu j 
X iníila az uralkodóhoz fordulni. Az ■ 
ülésen jelenlévő lorga nyomban szólás- ■ 
ra emelkedett és kijelentette, hogy a li­
berálisoknak az elméletben igazuk Se 
bet, a gyakorlatban azonban uj válasz ‘ 
iások a mai rettenetes viszonyok között 
szélsőséges jelszavak előretörését jelen 
tené es egészséges áramlatok nem igen 
juthatnának szóhoz. A bukaresti sajtó 
általában úgy tartja, hogy a jelenlegi 
törvényhozó lesi öletek a törvényhozási 
időszak lejártáig, tehát 1931 decembe­
réig együtt fognak maradni. •

Dr. Vlad is elé (fedetlen j

*
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illlijmmm

ép, mint a legs?.
Sok szép nő közűi választják ki év ej»; 
legszebbet. Oondoikozott-e már azon hogv 
mily könnyű szépnek tenni 7 Hogv mily 
kóaoyü is a szépség pálmáját elnyerni és. 
v E<- szerencsére, boldogságra .zen tenni? 
A Elida-ianoíiuszappiin lágy es dús l ebi a 
•a: arcbőr! megszépé1: mindennapos fcasz- 
oálara eiőfe!t>’"c'c n nő szerének .ír '"’erben.
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szembeni elégedet! e- 
Vlad Aurél volt 

aki néh.únv nappal

A kormánnyal 
nékhez- tartozik dr. 
ku!rnszminiszter is. 
ezelőtt fulmináns hangú nyilatkozatét 
tétetett közé a Bimineatahand A volt 
kultuszmin iszter kijelentette, hogy a 
Mi von eseti - kormány nem képviseli a
par la men i \ i obbséget. majd ölesen ra

I madta Inni mit, akit azzal vádolt meg.
I hogy 1928 májusában megakadályozta 
! Károly hercegnek az országba való 
; visszatérését és csak akkor kezdett is 
I inét Párizsba utazgatni, midőn látta.

hogy a nemzeti parasztpárti többség 
! szimpátiáit elveszthette. Ezek után dr.
? V lad Aurél a halálbüntetést a román 
; büntető kódexbe való bevezetését kérte.
...-------------------■— .....«ill l«>, ---------- - ---------------■—

Ami iuniant illeti, az igazságügy mi 
taszter teljes erejével a jelenlegi kor 
mány ellen dolgozik és politikai körök­
ben általános feltűnést keltett, hogy 
mig a nemzeti parasztpárt bukaresti 
gyűlésén az összes aktiv miniszterek 
részt vettek, az igazságügyminiszter el­
utazott a Duna deltája mellett lévő ha­
lastavakhoz — vadászni „,,

Az angol 
mányozó

nisták szerint az indiai alkot- 
konferencia kedvező eredménnyel 

fog végződni
Maedúitalú beszéde eíienben azt bizonyítja, hogy India nem kap dominion-aikotmányL 

A fejedelmek azonban meg vannak elégedve a tárgyalások eredményeivel

bO UO ouy november 22. Az indiai a!
kotmanyozo koni erencia befejezte
1 itd 1;mak auando a íkotmánv 

pL
Kerachv

■VK általános vitáját. .Macdonald in. 
iiiszi.ei*<*jnők bcsze<lobon 
emvite az indiai fej;

amelyekké! megn

különösen k 
■írnvi; nviiatke

i aí kot mány tervezetet megszövegezését. 
! Angol politikai körökben Macdonald 

mai beszéde után valószínűtlennek 
- tartják, hogy India közelebbről olyan

'Hi Le it et. t >i .1 un­
va gv

zatai., Ll'.

utat India
lio

szere 
föderális aüv

;: bba íí z iránynatj.. 
<- ,', - ■ i.uvöimam - kaphasson.

A miniszterelnök hange-'3’4'«*4"*’ 
maga is érzi annal

a, hog
szí 1 k s o ge s s é gé

hogy jndm sujat tőrvényliozása ut­
ján így e kézzé M tovább fejleszteni azt j 
az alkotmányt, amelyet a konferencia, i 
bizottságai részére most ki fognak d >l I

I dorn in i um-alku ima nv 
I ,-n, mint például Dél Afrika 
! Kanada.

London, november 
i News szerint az indiai 
j konferencia
í ülésezésén olyan kedvező 
; alakult ki, hogy az optimisták feltét-

I V

Az indiai alkiráiy ezután J uAm 
ban uj konferenciát fog összehívni 
s ezen megállapítják az alkotnia ng 

tervezet végleges szövegét,

E konferencia befejezése után a let 
izetet Londonba juttatják el, ahol

A Daily
*t íiv inrüfli MIIrotmanvozo 
egy 1 létig tartott plenáras 

atmoszféra

Ciliül számolnák a. koníerencia ,]o vég- 
*: • red í nény é vei.

gozm. Maeaonaia szerint
India jövő útja■ a birodalom ken ­
tén belül alicotmányáriak fokoza­

tos kiépítése lesz.
A korferencia egyelőre nem tart 

több plenáris ülést. A jövő héten a bi­
zottságok ülnek össze s megkezdik az

A Daily Chronicle a konferenciává* 
j kapcsolatban azt Írja, hogy biztos re- 
I meny van arra, hogy az indiai alkot 
I mány főbb a lapelveiben karácsonyig 
• megegyezés lesz, amikor is az indiai 
; delegátusok hazautaznak, mert nem 
I akarnak hosszabb időn át távol lenni 
hazájuktól.

törvényhozás két háza közös bízó 
ságában újra tárgyalás alá kerül. A 
bizottság azután ismét szakértőkéi 
hallgat meg s csak azután fogja el­
fogadásra ajánlani a törvényhozó tes­
tületeknek.

Politikai körökben lehetségesnek 
-•irtják e híradások ellenére is, hogy 
a konferencia rövid karácsonyi szünet 
után az angol fővárosban még eg) 
két hétig folytatódik s a fejedelmek és 
delegátusok csak újév után utaznak 
el Londonból.

drossmars féle kóser
S ti k 8 r e s-1 b e n
a közismert hosszú évek óta fennálló

étterem átkölíözködőtt a Síi* Illői? 4 SXéift alá (Casa de deputiere háta 
mögé, volt Restaurant Cluj) gyönyörű termeivel, kertjével rendelkező helyisé­
geibe Kéri régi nagyrabecsüli vendégeinek továbbra is szives látogatását.

]f Hotel Luvris
Strada Carol Ne, <

'■ «* központi postásai s^embee )

Szép világos szobák ÍOÖ lejtőé 
feljebb. Fürdő rendelkezésre. H6- 

v napos szobák nagyon olcsó ér- 
f ban, Utazó urak kedvezményben 

xészesübtek.
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KLASSZIKUS KERT
Régi román köttök mikológiája — Fekete Tivadar fordítómban ..._ í

Fekete Tivadar* ez, a kivételes tehet 
■ségü, szellemes, a szó és kifejezés szép­
ségeit mámorosán kereső költő, uj kö­
tettel jelent meg a könyvpiacon. Mi­
után pár évvel ezelőtt a modern román 
költők legreprezentatívabb egyénisé 
geinek alkotásait gyűjtötte össze ant- 
hológiában, most a román lira klasszi­
kusainak legszebb darabjait foglalta, 
igen jelentős kötetbe, mely talán első­
sorban őt, a magyar- nyelv fölényes 
erejű, a ritmus és zeneiség legfinomabb 
rezdüléseit is kifejezni tűdé költőt rep­
rezentálja.

Úgy, ahogyan Fekete Tivadar fordít 
verseket: csak egy költő, még pedig ki­
emelkedő, igaz költő tud fordítani. Ha. 
természetszerűleg kénytelen is ragasz­
kodni az eredeti versek belső struktú­
rájához. ha követnie is kell a régi köl­
tők tartalmiságát: minden egyes mű­
fordításán megérezzük annak az ideges, 
elegáns, a költői nyelv szépségeibe szin­
te önkívületben besüppedő művésznek 
manirját, aki Fekete Tivadar.

Míg modern antológiájában azt cso­
dáltuk meg, hogy a fordított versek 
szinte áttörték a román nemzeti keret 
határait s egy nemes, inkább franciás, 
mint magyar nyelvi ragyogásban ol­
vadtak fel; jelen kötetében éppen az 
archaikus hang. a román nemzeti tónus­
hoz való hasonulás nyűgözi le leginkább 
fievelniünket.

Fekete Tivadar, mint az egy igazi 
européerhez illik, anélkül, hogy saját 
egyéniségéből feladna valamit: nyelv­
ben, ritmusban, érzelmi és gondolati lé 
üvegben, könnyen akklimatizálódik. 
Eminescu szellemét, lírai hangulatát 
csaknem olyan pontosan adja vissza, 
mint < ős hue lázadó természetét. Mace­
dónéin Alexandra kissé parnesszien- 
ízíj strófáit épp olyan finomsággal, ver­
ve vei ülteti át hejlékony. telibe hangzó 
magyar nyelvre, mint Vasile Alexmtdri 
ódái lendületét.

S ez azt bizonyítja, hogy Fekete Ti­
vadar költői és embert egyéniségét az 
érzelmeknek, gondolatoknak, hangulati 
érzékenységnek olyan gazdag színei sző 
vik át, ami a letompifottságnak, egy- 
huruságnak. túltengőén elintellektuali- 
/áfödött mai korában a legnagyobb rit 
kaság számba megy.

Hogy az ellentétes skálák megszólal- 
tatására milyen érett nyelvi eszközök­
kel rendelkezik, ennek bizonyítására, két 
'Utgv klasszikus román költő: Eminescu 

yasile Alexandri egy-egy magyarra 
fordított költeményéből ragadok ki egy 
egy szemelvényt. Vasile Alexandrinak 

A latin faj éneke“ cirrni verse a követ 
kező klasszikus zengésbe csap át. Fekete 
Tivadar líráján;

'A latin faj királyi úrnő 
Minden földi nép felett. f
Csillát) szikrázik homlokából. ~
Es átsugároz éveket. iP-
Amerre megy, az útja fenség. 
Mindenkinek felette jár;
A többi nép utána jön csak: *
Es a nyoméban fénysugár'“.

E túlzó, habzó latinos pátosszal szem 
ven Eminescu lágyabb, filozófiknsabb. 
inkább szemlélődő lírája — Fekete Ti­
vadar fordításában — az önálló egyé- 
mseg minden másszerüségét vissza­
zengi. ^ Jjfí t
„Kihűlt Velence fényes napja már,
Atem cseng az ének és nem ég a fény, 
b « rnárványporták ócska peremén 
Csupán a sápadt hold ezüstje iát 
Az óceán sir, álmok éjjelén,
Henne örökre él a tél s a nyár., 
rikoltva egyre mátkájára vár 
A tört-hullámu tenger-vőlegény"

i a
A legnagyobb román, klasszikusoktól 
legkevésbé jelentős román klasszi- 

I kusokig: minden hang, minden kort és 
\ felfogást jellemző gondolat és szín •- 
I életet, erőt, különös fényt és zengést 
I kap ezekben a műfordításokban. Mes- 
[ terek mesteri megszólaltatója ebben a

kötetében, is. Fekete Tivadar, aki újabb 
műfordításaival is elévülhetetlen ku! 
turmunkát fejtett ki: közelebb hozta 
egymáshoz két ellentétes tipusu kultúra 
napját, holdját és ki nem hunyó tüzű 
csillagait.

A „Klasszikus kert* meglepő finom 
ságu kiállításban az erdélyi nyomda 
technika fejlettségét és Ízlését dicséri. 
A kötet eredeti, nemes címlapját Dem 
ján Tassy, a kiváló festőművész raj 
zolta. A kötet megrendelhető a szerző­
nél és kapható minden könyvkereske­
désben.

Salamon László.

Olaszország leszállítja a katonai szolgá­
lati időt és bevezeti az előzetes 

katonai kiképzést
Hómé,, november 22. A tegnapi mi­

nisztertanács elhatározta, hogy tör­
vényjavaslatot terjeszt be a képviselő 
házba, valamennyi polgár előzetes ka­
tonai kiképzéséről. Eszerint a kikép­
zés a IS éves kortól veszi kezdetét és 
két éven át minden vasár- és ünnep­
napon tart. Ez alól felmentést csakis 
a teljesen alkalmatlanok és fasiszták 
kaphatnak.

Ezzel egyidejűleg kimondta a mi­

niszter, aki most a leszerelést előké­
szítő bizottság genfi értekezletén vett 
részt, a konferencia befejeztével 
amint jeleztük — Kómába utazik, 
hogy Mussolinival és Grandival tár­
gyaljon. á görög-török barátsági szer 

\ zöldes aláírásával Olasz- és Törökor- 
í szág viszonya az eddiginél is szoro- 
i sabbá vált s a két állam minden te- 
; kintetben együttműködik egymással 

Kitűnik ez abból a tényből is, hogy

v*> A biharmegyei képviselők e kiváló 
tagja tudvalevőleg az országos párt 
főtitkára, a Maniu-kormányban köz­
lekedési alminiszter volt és most leg­
utóbb a parlament uj ülésszakában öt 
választották meg a nagy beteg dr. La 

a kamara egyik er-

Oradeor—Nagyvárad, november 
Lazar Aurél halálával megüresedett 
többek között a biharmegyei nemzeti 
parasztpárt elnöki tisztsége is. A kor­
mány pártjának biharmegyei szerve­
zetét alapítása óta az elhunyt vezette, 
a párt ügyeit állandóan ő irányította. \ zár Aurél helyé 

Most, hogy ez a politikai tisztség . délyi alelnökévé. 
megürült, a biharmegyei nemzeti párti 
vezető férfiak már tanácskoztak az el­
nöki állás betöltése érdekében. Sike­
rült is, mint értesülünk, megállapodni 
olyan megoldásban, amely minden te­
kintetben kielégíti a megye nemzeti 

nagvarra pártjának közvéleményét.
Dr. Lazar Aurél utóda a pártelnöki ] fogja dr. Crisan Györgyöt az 

tisztségben ugyanis dr. Crisan György j tisztségbe emelni, 
kamarai al elnök lesz. í

Dr. Crisan a. nemzeti párt érdeké­
ben a választásoknál is olyan agilitást 
fejtett ki, amely őt mindenben pre­
desztinálja az elnöki székre. A párt 
vezető emberei egyhangúlag az ő sze­
mélyében állapodtak meg és a leg 
közelebb összehívandó pártértekezlet

elnöki

Ä kolozsvári mészárosok, pékek és 
leíkereskedök Január 1. után már nem 

szállítanak állami intézeteknek

iSlFÉSCBERsCO
ÁiUD JUD-ALRA , .

Az őszi szélűtás megkezdődött. Aki 
biztos eredményt akar elérni ülte vise«
titkai, bokrokat, sík. az ősz Mym ián,

Árjegyzék kívánatra díjmentes

Ciuj—Kolozsvár, november 22. Ko­
lozsváron nagyszámmal vannak olyan 
állami intézmények, melyek az embe­
rek százainak élelmezéséről gondos­
kodnak. Kórházak, intern átusok, isko­
lák, tanoncotthonok, amelyeknek szűk 
ségletét a kolozsvári vállalkozók elé­
gítik ki. Az egyes állami intézmények

iOgV.seköveteléseikért, d e azokhoz 
tudnak hozzájutni. Eddig legalább 
háromhavi késed élemmé 1 rnegkaptá k 
járandóságaikat, amióta azonban az 
állami jövedelmeket a Kanca Nations 
Iához fizetik be, az állami pénztárak 
hathónapi várakozás után sem jutnak 
hozzá a pénzhez. Ha Bukarestben a

anyagszállításra árlejtéseket írnak ki. j követelést kiutalják, a kolozsvári pénz 
Valamikor ezekért az állami szállitá- iigyigazgatóság * fedezet hiányában 
sokért óriási versengés folyt az egyes 
szállítók között. Mindenik igyekezett 
a másikat elgáncsolni, hogy hozz;lozzaj át­
hasson a biztos pénzt és jövedelmet 
jelentő üzlethez.. Ez a helyzet néhány 
év óta. különösen pedig a legutolsó 
évben, gyökeresen megváltozott. A vál 
lalkozók mind ritkábban tesznek ajávs 
latot s előfordulnak olyan esetek is. 
mikor egyáltalán nincs pályázó.

Mindennek az az oka, hogy a szál­
lított árukért, csak féléves késedelem­
mel kapnak pénzt. Az iparos, vagy 
kereskedő rendszerint bankkölcsönt 
vesz fel, hogy az állami intézetekhez 
szükséges anyagokat beszerezze, fizeti 
a kölcsön kamatait s mikor követelése 
esedékessé válik, pénz helyett ígéretet 
kap.

A kolozsvári mészárosok, pékek és 
tejkereskedők állandóan futkosnak

Miért kell a vizeletet
állandóan ellenőrizni

A gyakori szimptomás és láthat' 
zavarok, melyek egy előzetes rosszul 
léttel a betegséget jelzik, a vizelet ál 
iapotával vannak összefüggésben.

Az egészséges ember vizelete tiszta 
átlátszó, viiágossarga sziliü. Ma azon 
ban a vizelet zavaros, ez annak a je’ 
hogy a vesék működése nem normáiig 
Nagyobbsza básu betegség elkerülés 
végett ezt figyelemmel Kell kísérni

kissel szembe 
lialami súlyos 

dón

nisztertanács, hogy a jelenlegi 18 havi j milánói jelentés szerint- az olasz fegy- 
katonai szolgálati időt 12, 6, illetőleg ! vérkezési ipar éppen most nagy mog- 
3 hónapra szállítja le mindazokra ] rendelést kapott Törökországtól. Az 
nézve, akiknek a családi körülményei 1 olasz ágy úgy ár 45 millió lira értékű 
ezt kívánatossá teszik. ágyút szállít a török bed vezetőségnek.

Tevfik Rusdi bej török külügymi- '

Crisan György lesi: a biharmegyei 
nemzeti párt elnöke

Ez a legegyszerűbb módon történik, j 
vizeletet a)—-12 órán keresztül ál In 
hagyjuk, ha ezután sötétsárga s. 
vesz fel és egy vékony vörósesszini 
iiomokréteg képződik rajta, kétségei 
kizárólag megállapítható, hogy hugjj 
savtultengés esete áll fenn.

A. hugysav nitrogéntartalmú vi-gy 
letek kémiai eredménye, amely túlsá­
gos táplálkozás folytan erősen füsző 
rezeit eleiek, husnemüek élvezete vágj 
nikotin, eset leg a lkoholméigeze 
következtében ált elő, az emberi szer 
vezet részére a legfélelmetesebb m| 
reg.

az ülő életmód, az öröklött hetegK8 
ségek, tartózkodás nedves környezet­
ben, szintén okai a liugvsuvkéjiződG 
nek.

Kemna, aríritizmus, érelmeszesedé.' 
epekövet, isias. neuralgia és vesebán! 
Valinak mind betegségek, melyeket ,i 
hugysav tultengése képez és fejleszí| 

Ezért minden körülmények közöl 
szükséges, hogy mindenki a legjobb v 
1 egered menyes e b I > eszközhöz íoníu 
jón, melv a hugvsavat feloldja és t 
az ÖKObONAto

Ennek hatása alatt a vizelet rögbi 
kitisztul, a hugysav keletkezésem'; 
arányában eltűnik és nőtlennek erv< 
menye, hogy az emberi szervezet 
olyan betegségektől megóvja, melye 
következménye katasztrofális leltei.

Dr. Josee Eerror Gassain, 
a zaragozni Fmvinz-Spital orvosa.

fkow árult«

London, novtl 
igész napon át 
ját a hír, hogy 

gyilkolták. EJ 
mi Tass Távira! 
azt- a hirt, hogy 

Iák volna. A ii 
sáfola t késedéi ma 

Tartósan rossz idq 
I súlyosan megróni 
pefonvonalakat -1 

külfölddel az 
Jtely reál li tani.

A Morning post 
ennek ellenére 
Moszkváiban 
kellett, mert a 
iokzo task adna k 
bak sem litkoljc 

■•ékben nag[
Oroszországból 

-:ap óta egy heh ar 
logy a városok 

Igetik és a vasul 
ndóak a csapat 
k útleveleit mos 

Oroszországba] 
Révaiba érkezet 
oseli svéd mérmi 
fása és fogvatai 

ormány a szovjt] 
tett be. moszkv 

ilt
Tiltakozó népgyüiés lesi A zavaros ese

, ,, - , let támasztja alávasarnap Kolozsváron feziése is. meiv 
a Fehér Könyv ellen « vonatok «

tagadja meg a fizetést. És amíg egy 
oldalon a szállítók nem kan jak meg 
az államtól járó követeléseiket, a má­
sik oldalon a legkéri élhetetlen eb b szi­
gorral hajtják be rajtuk az adókat, 
úgy, hogy ezeken az állami szállítá­
sokon már több kolozsvári szállító el­
vérzett.

A kolozsvári szállítók ezért komo­
lyan azzal a gondolattal foglalkoznak, 
hogy felmondjak jelenlegi szerződései 
Kot és jövőre már semmiféle szállítás­
ra sem vállalkoznak, csak abban az 
esetben, ha az árura az állami intéze­
tektől előleget kapnak. A kolozsvári 
pékek, mészárosok és tejkereskedők 
már megunták a sok kilineselést s el 
határozták, hogy január 1-től kezdve 
végét vetik a maguk részéről ennek a 
rendszernek . .

Az egész, világon impozáns rnódo; 
nyilvánult meg a zsidó nép mély fe 
háborodása az Angol fehérkönyv ellen 
mely a mandátumban foglalt rendel tű­
zések nyílt meghamisításával igyekező 
a zsidó nép országépitő munkája <4 

f akadályokat gördíteni. :
K felháborodásnak és evvel kapcsolal 

i (osan az ősi honhoz való törhetetlen rn 
I gaszkociásnak kifejezést fog adui a va­

sárnapi helyicsport közgyűlés is, mi 
: ó. e. lö órakor az Urániában lesz uu 
j tartva.
I A gyűlésen dr. Marton Ernő alpolgá 

mester, a Szövetség társelnöke fogja i 
’ menetűi a Fehér vönyvet és előterjesz 

leni a határozati javaslatot.
Az ülésen fel lógnak szólalni <ir 

Fischer orsz. gyűl. képviselő, a Sző 
j -'ég elnöke, prof. dr. Julián Siíberbu?
I és B. Karpia, a Keren Hajjeszód ezide 
I delegátusai, akik a kampány lefolytul 
j fására érkeznek K olozsvárra. Mindkel 
. ten kiváló szónokok s a cionizmus régi 
j ismert harcosai, akik uj és tartalma* 
I mondanivalóikkal mindig magukkal 
: mojak ragadni i í a 1 Iga lóságukat.

Felhívjuk a közönség figyelmét ;l 
vasárnapi demonstrációra, mely ró! 
senki, akiben él a zsidó nép iránti sz.< 
retet, nem hiányozhat,

mdkivüli móló] 
obboldali ellenzi 
irt továbbították

hogy a szovjet 
font

Az oroszok gyűlj 
s Sztálint és bárri 
ást sóvárognak. 
Utolsó moszkvai

Niír,kai li
Világszerte több 
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„ Szkbaűalmi íörwénv“
_____  . .... —4megjelenik magyar nyelven derembe' 

folyamán Mellékletei: 1 kérvény, ! m 
hatalmazási, 1 szabadalmi rajz és 1 sz-i 
óad a Imi leírás minta, valamint a „Ibi 
olátásra“ (elsőbbség) vonatkozó m-nurt 
közi egyezmény. Ára 50 lej, clőzeh 
rendelésnél -fö lej. Rendelések X'ass 
szabadalmi ügyvivő, szerkesztő és ki 
adóhoz intézimdők, Cluj. Str. Lener 

Dragaiina 122

BÁRHOL MEGJELENT KÖN! I Bl
MEGKAPHAT A £ Oí KKí.Á
KÖNYV OSZTÁLY &.B A N

légfűtése»
Ift kiló fí 

fával n
V normái szobát, 

szobás lakást i, 
Legtakarékosa > 
ütés. Árlapot

untö m
6dCÍRy- fSS
irháinkból áilanij

™Geki városokban. 
Usslingeni 

Leral
«9* VASÜZU 
‘ LLSNER Í Inj

eí 6k-



pko not ember p,>.

a vizeletet 
ellenőrizni

voj'-rnap, 1930 november 23.
L M ®

Valami történt Moszkvában..,

htomat és láthat! 
ju'v «íőzetes rosszul- 
jelzik, a vízidet ál 

lösszé ti í gges ben. 
labor vizelete, tiszta 
rga szinti. Ha azon 
ros. ez annak a jeíd 
ffles« - malis

e elkerülése !ne Kísérni] 
«ton történik. .1

L i ■ /t li t A i I«:

Az orosz távirati iroda 
cáfolja, hogy Stalint meg­

gyilkolták volna

A női testápolás elmaradhatatlan kelléke

a LY SO FORM

laset «*möen a Moszkvából érketö utasok a at állítsák, it'oav 
#9ismi susyos esemény történt Moszkvában — «endklvöll mó­

don megsiígoníoiták at vonattok ellenőrzését

árulta el Blücher tábornokét és Swzov népbiztost 
akik összeesküdtek Stalin eilen

.it's
oiov, november 22. Rigában 
napon át makacsul tartotta ma-

87 repülőgépet adtak át a vörös had

!Zv

Pg) .fii >■>

hír. hogy Sztálint Moszkvában 
meggyilkolták. Ezzel szemben a moszk 
■/ai Tass Távirati Iroda megcáfolja

dozatkészségéboi
Berlin, november 22. A Vorwärts

ízt a Iliid, hogy Sztálint meggyilkol­
ok volna. A hivatalos magyarázat a 

; késedelme ügyében az .hogy a 
,ii rossz időjárás hosszabb időre 
an megrongálta a táviró- és te-

afola

-HÍV11
iefonvonalakat s csak most sikerült 

külfölddel az összeköttetést újra 
vív* állítani.

.1 Mor’fi ingpost táviratai alapión 
runde illemre fenntartja. hogy
Ut 'skrában valaminek történnie 
kelleti, mert a Kreml tájékéin ti- 
wkzatosk ódnak és a jóitnfunnál­
ak sem titkolják, hogy vezető kő­

inkben nagy az izgalom.
•ro-zországból érkező utasok két 

íí&P óra egybehangzóan azt mondják, 
ff-gy városok egész helyőrségeit cse­
rélgetik és a vasútvonalak mentén ál­
landóak a csapatmozdulatok. Az uta- 

■ |0k útleveleit most óránként vizsgál­
at 1 Oroszországban.
Révaiba érkezett jelentések szerint 

Sose 11 svéd mérnök, akinek letartóz- 
atasa és fogvatartása miatt a svéd 
ormány a szovjetnél tiltakozást je- 

-entetf be. moszkvai börtönben meg- 
ital!.

A zavaros eseményekről szóló hire- 
r- iít támasztja alá a Chicago Tribune 

^OlOZSYdLi Öíl jözlese is, mely szerint Oroszország-
tok rendőri ellenőrzését 
módon m< gszigoritották. 
ellenzéki körökből azt a

seregnek. A gépeket a munkásság ál 
............................. épi tették.

mai számában feltűnő feltálalásban 
í „Szovjettiszteket tartóztattak le!“ cím 
alatt közli a berlini orosz szociál­
demokraták lapjának moszkvai forrás 
bői kapott következő szenzációs jelen 
lését: 8 yrzov népbiztosra k letartóztató 
savai egyidobén több más kommunista 
vezért is letartóztattak, közöttük And­
re jevet, a legfelső haditanács tagját 
és Blücher tábornokot, a távolkeleti 
szovjethadsereg főparancsnokát, akit 
nemrégiben még nemzeti hősként ün­
nepeltek a keletkinai vasútvonal men­
tén aratott győzelmei miatt.

A legmagasabb méltóságokban tör 
tént legutóbbi személycseréket és 
a letartóztatásokat messze elágazó 
titkos szervezet leleplezésével in­

dokul jók meg.
A szerezet élén Syrzov népbiztos 

állott, akit Sztálin néhány hónappal 
ezelőtt még teljesen megbízhatónak 
tekintett és ezért az ..ingadozó“ By­
kov mellé állított. Az összeesküvés ta­
nyája Syrzov népbiztos, valamint 
Antipov postaigazgató lakásán volt, 
amit sokáig nagyon ügyesen sikerült 
elleplezni. Az összeesküvőkkel össze­
köttetést tartott fenn számos magas- 
állású katona, közöttük a, nemrégiben 
letartóztatott Rjutin tábornok, vala-

Ú

C ttöd ÉLJ ES fertőtlenítőszer — dk 
^ emellett teljesen ártalmat« an mén.
* legkényesebb organikus szövet'»! 
cemoen is. A Lysoform az ideáik 
készítmény a női toalett számára. Fo­
lyadék; kis mennyiség vízbe« feloldva
* mindennapi használatra szükséget 
oldatot adja, Fön-eíiyebb áll&poHbssn 
erőteljes, nem izgató, anthzeptn ,r> 
minden csirát biztosan megöl.

Számos zavaró kellemetlen organikus 
női bajnak az a téves hit a forrása, 
hogy szappan és viz elegendőek a 
mindennapi „intim toalettéhez. A Ly~ 
sofot-m használata a legbiztosabb e?Ie»- 
szere mindeu öyen eredetű zavarnak, j

A l.ysofom üs ismert 
, íertöüenitöszerek legerő­
sebbje és legbiztosabb ja. 
Minden otthonban dm 7-
ratttutfosüaml szükséges..

(sTr

%‘ í’N-'x

.. > ................ , yi_ v-#':-?.:.'... .. -V
K-iíu-y-'ééKjy Á f

I Lysoform csakis treáeti üveg* 
hen ka0ható. Kimérve eladott 
készítmények, hamhHványpK
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mint a kaukázusi kommunisták egész
Önyv ellen ban a vonr 

[endkiviili
inii.ioz; tus módod p óbból dali

) mély fel- iirt [ovábbi
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sora, közöttük Ordosonikidzev, Sztá­
lin egyik személyes barátja is.

fordult.
gyűlölik a mai rezsimet
uá rmi! yen ura 1 orn váltó-

! Az összeesküvést állítólag Rykov 
árulta el, aki az utolsó pillanatban 

kételkedett annak sikerében.
! > Rykovot eszerint nem tartóztatták 
! hanem „üdülésre“ küldték a krimi 
I Suchumba.^ A tervezett összeesküvés 
I katonai jellegét megerősíti az a tény,

\ hogy- & komunista központi bizottság, 
j amely évek óta a Vörös Téren, a régi. 
í szövetkezeti központ, házában székelt, 
j a lehető leggyorsabban átköltözött a 
I Kremlbe. A. volt szövetkezeti házat, 
I valamint a Vörös Tér szomszédos fa.á- 
l zait a cseka csapatai szállották meg.

ban 1 c>z meji

• il oigár 
társelnöke fogja ti 

I és előte rj<‘sz
K as latot.
Luc k szólalni «fr 
. ■>. Szövet
óv! :I Silberhusch

I : jjeszód ezideí 
íefolyta 

,-u. M indket 
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Borzalmas vasúti szerencsétlenség 
történt Franciaországban

Warths közeiében kisiSsimt a páms»nantesi gyorsvonat -- M mozdonyvezető és három
wtas életét vesztette — tizenkét súlyos sebesült

6 *.<£ .V cÁi ." .ej
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Párizs, november 22. Nantes közelé­
ben, Útidon és Clermont állomások 
kozott a tartós esőzések következtében 
alámosott pályán este 10 óra 15 perc­
kor a párizs—nantesi teljes menetse­
bességgel haladó gyorsvonat, kisiklott, 
Mozdonya és három első kocsija a 
megáradt Loire vizébe csúszott le. A. 
lobbi kocsik összetorlódtak és súlyosan 
megrongálódtak.

Az első hírek szerint attól tartottak, 
hogy a vízbe csúszott kocsik utasai 
mindannyian a Loire megáradt vizé­
ben lelték halálukat. Ez azonban nem 
bizonyult valónak. A mozdony vezetőn 
kívül 1 lármán vesztették életüket és 
mintegy ötven sebesültje is van a sze­
rencsétlenségnek.

Nantes bői azonnal kórházvonat in­
dult. a helyszínre a sebesültek-segítsé­
gére. Loire Inférieure megye prefek­
tusa az éjszaka folyamán ott volt a 
szerencsétlenségnél s megcáfolta az 
újságírók előtt a riasztó páni Mii reket, 
amelyek ötven halottról véltek tudni.

A .Matin szerint Clermont állomás 
váltókezelője meg akarta, akadályozni 
a katasztrófát és jeleket adott le a 
mozdonyvezetőnek a megállásra, de az 
nem vette észre -és a közbelépés ered­
ménytelensége miatt tulizgaitott, vi ■ 
gyázatlan embert a mozdony elütötte 
és összezúzta.

megállapította, hogy a kisiklást a 
pálya alámosott volta és földcsuszam 
lás okozta.

Párizs, november 22. A nantesi vas­
úti szerencsétlenség 12 súlyos sebesült 
jét szállították kórházba. A Loireban 
elmerült vasúti szerelvényt még nem 
emelték ki s a holttestek sem kerültek
még elő.

A sebesültek állapota aggodalomra

fürfény u

nyelven decembei 
: i kérvény, 1 nie? 

Ha ni rajz és ! -
valamint a „Pri 

\«»a?.-!kozó nemzet
IhMé fliZCfl f$Mvvfiiü L tvuzu . ** SJr xjr v5 Ä a< á

■ I ós káfyliagyára Orade
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ié^fütéses folytonégő kályha
10 fiífai tat 24 fr ‘
il0l;aiál szobát. Nagyobb típusok 
szooax lakást is egyenletesen füte-Lei1 *

nem ad okolt.
A vasúti balesetvizsgálő bizottság

, t akarékosabb íeghigieniknsabh
‘ trlapot díjtalanul küld

Kérelem a fedrés* urakhoz!

&3

, ’* -okban. Ácéllemezredőnyök.
’ -<1 ingen! faredönyök. 

p.f,,r Lerakat:
s CSÜZLET, SALAMON & 

■ M, • »ER Clnj, Széchenyi-íér
ILENT ÍLúSY it’ll '-*-«-***»»

M iu «au ünnep előtt a Köszörülések rendesen, igen megtorlódnak és 
ezért a megrendelések lebonyolítása nagy nehézségeket okoz. igen 
serem nb. megrendelőimet, szíveskedjenek a köszörülni valókat le­
hetőleg már most beküldeni és megrendeléseiket mielőbb feladni 
szíveskedjenek. Ez esetben biztosíthatom a szokott, precíz munkát és 
pontos kiszolgálást.
Megjegyzés; Minden fodrászüzlet jogosult egy ingyen próba köszö­
rülésre!!!

Kiváló tisztelettel; .ry
fLS? # fs sj®,ES «fl müköszörüs, íodrász- 

kellékek nagyrakíára 
Levélcím: Uaicum-Kwi, Cl«!, Calea Victoriei No. 2

— Kokain népszerűsítésével foglalko­
zott az osztrák kampóskeresztesek vezé
re. Bécsből jelentik: Unsere Zukunft c. 
politikai hetilap, amely a Heimwehrek 
orgánuma és amelyet Rokitansky volt 
Reichsrat képviselő szerkeszt, épületes 
portrét rajzol a Hitler-féle kampóske- 
resztes párt osztrák vezéréről. Frauen- 
feldről, aki a választásokon a Hitler 
lista országos vezetője volt. Eszerint 
Frauenfeld nem volt mindig a zsidók 
intranzigens üldözője és a „germán er­
kölcsök őre“, mint mostan. Néhány év 
előtt azok közé tartozott, akik az akkori 
becsi pénzvilág leghatalmasabb férfiú 
.iának, a zsidó származású Rudolf Sieg 
barinak udvaroltak. Akkoriban Frauen, 
leidnek sikerűit egy tekintélyes összeg 
ffTJeig megvágni Sieghartot és ezért há 
.aboi neki ajánlotta öt év előtt meg je 
lent novellas kötetét. Később Frauen - 
ima tagja lett az úgynevezett kokain- 
társaságnak, amely a gyilkos bóditósze 
rek popularizását tűzte ki céljául.

HIRDETÉS AZ JJZLET LELKE 
«DESSEN AZ TT.7 KELETBEN
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í.t TTJ Kelet as egyeteme# erdélyi é*

leánsági seid óság napilapja
F'ősserkesrtS: D? Marton Ernő 

szerkesztős Jámbor Fereae 
Bukarest szerkesztőség;

Mátszegi Ernő, Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás

megjelölésével engedjük meg
mSBSSígiwriiMiMS^^‘'iíiÍ'»íinw'iTwnr«trí'imrm^Trir

— A kolozsvári zsidó Diák-menza 
rendkívüli tisztújító közgyűlése. A ko­
lozsvári zsidó Menza ma délután fél 3 
órai kezdettel tartja meg rendkívüli 
tisztújító közgyűlését, amelynek tárgy- 
sorozata a következő: Elnöki megnyitó, 
tartja Weisz Oszkár. 2. Különböző refe­
rátumok. 3. Általános vita. 4. A régi ve­
zetőség lemondása és a felment vér y 
megadása. 5. Az uj vezetőség megválasz­
tása. A vezetőség a tagok pontos megje­
lenését kéri.

Habsburg Ottó nagylelkű kijelen­
tése. Brüsszelből jelentik: Habsburg 
Ottó kijelentette, hogy csak akkor fogja 
érvényesíteni trónra, vonatkozó jogait 
Ausztriában és Magyarországon, hu ez- 
%el könnylthetni fog a két ország hely­
zetén.

Egy amerikai dollármilliomos kü­
lönös végrendelete. Newyorkból jelen­
tik: Az amerikai Detroit államban nem­
régen elhunyt dúsgazdag Smith nevű 
farmer tízmillió dollár összegű vagyona 
uak a felét rokonságára hagyta, a má­
sik feléről pedig egész különleges mó­
don intézkedett. Elrendelte, hogy a pénz 
bői Detroitiban mauzóleumot emeljenek 
számára, ahol üvegkoporsóban, teljesen 
szabadon helyezzék el a holttestét, a- 
tnely mellett felváltva állandóan két cm 
bér álljon őrséget. Az őröket nyocórán- 
ként kell felváltani és ez id őalatt ezek 
tetszésük szerinti foglalkozást is űzhet­
nek. Az őrök a hagyaték kamataiból fe­
jenként háromezer dollár évi fizetést 
kapnak.

Földrengés Albániában. Tiranából 
jelentik: Albániában, a valonai kerület­
ben földrengés volt. A földrengésnek ed­
dig 30 halottja van és 100 súlyos sebe­
sültje. Ezer embert teljesen hajléktalan­
ná tett az elemi katasztrófa. Tiranából 
orvosok mentek ki a földrengés sújtotta 
vidékre. A földrengést az Adria olasz 
partvidékén is érezték.

Anyák, akarjátok, hogy gyermekei 
tek egészségesek, erősek, vidámak le­
gyenek? Adjatok nekik a reggeli és 
uzsonnatejhez 2—3 kávéskanál Ovomai- 
tine erősítő tápszert.

A Bukarestben tanuló Erdélyi Zsi­
dó Egyetemi Hallgatók Köre folyó hő 
14-én tartotta tisztújító közgyűlését, me­
lyen a következő vezetőséget választóra 
az 1930—31. egyetemi évre. Elnök: Le­
derer Salamon, titkár: Spitzer Jenő, 
pénztárnok: Pollák Tibor, ellenőrök: 
Sámuel Jakab és Stern Rezső. A levele­
zés az Egyeslüet székhelyére, Bucuresti, 
L Str. Sft. Joan Non 45. Léderer Sala­
mon elnök címére küldendő.

— Meggyilkolták Nunni öccsét. Was­
hingtonból jelentik: Egyik külvárosi uc 
cában homlokán lőtt sebbel holtan talál­
ták Aarve Nur mit, a futóbajnok 20 éves 
öccsét. A rendőrorvos megállapította, 
hogy öngyilkosságról nem lehet szó.

Összehívták a második Zeire Miz- 
rachi konferenciát. Az erdélyi Zeire 
Mizraebi szervezet központi Végrehajtó 
bizottsága elhatározta, hog:/ a már ese­
dékes második erdélyi Zeire Mizraebi 
konferenciát folyó évi december 25, 20, 
és 27-én rendezi meg Nagyváradon. A 
konferencia sikere érdekében máris erő­
teljes munka indult meg Nagyváradon, 
mely alkalomból az erdélyi vallásos- 
nemzet i ifjúság hitvallást fog tenni a 
■zsidó Államgondolat mellett és he fogja 
bizonyítani, hogy az angolok hitvány 
árulása után még fokozottabb mérték­
ben fogja kivenni a részét a cionista 
munkából. Másrészt demonstrálni fog a 
konferencia többi erdélyi cionista pár­
tok előtt és be fogja bizonyítani, hogy 
ítz erdélyi vallásos zsidóság körében 
csakis a Mizraebi eszmének van komoly 
talaja. Részt vesznek a konferencián 
mint vendégek Farbstein varsói sejm- 
képviselő, a Mizraebi világszervezet el­
nöki tanácsának tagja és dr. Federhusch 
lembergi sejmképviselő-lapszerkesztő a 
keletgaliciai Mizraebi elnöke. A konfe­
rencia iránt erdélyszerte hatalmas ér­
deklődés nyilvánul meg és előrelátható­
lag újabb értékes tömegeket fog a Zeire 
Mizraebi táborába tömöríteni.

laskályltójáí cserélje ki
„Rivag“ lüreszpcr-bélyRával,
melynek ára három hónap alatt megtérül a megtakarításból. Készíti:
MARKÓ V. gépészmérnök, Cluj $<r. N. iorga 11. Telefon 453
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Ä kormány elfogadta a Bsnoye 
cfAcceptation kölcsönajánfatát

Ä francia bank állítólag két milliárd Eüö^sönt fog folyósítani
B román meiOgaidaságnak

Bucuresti—Bukarest, november 22. csont

NAPROL-NAPRA
*

A muhlackeri első német rádió nagy 
adó-állomás egyelőre Stuttgart bullán: 
h osszan dolgozik es a deine tust ro.ctió 
programot sugározza ki az éterbe. Az 
uj adót kitünően halljak egész Közép- 
Európában és Észak-Afrikában is. 
Nappal még mérések szükségesek a 
csak ezek befejeztével fog dolgozni 
napközben is a nagyenergiájú német 
adóállomás. Az állomás adóenergiája 
75 kilowatt, de egy gombnyomással a 

szeresére emelh e tő fel.

Az év első n vole.

(Az Uj Kelet tudósítójától). A Lupta 
jelenti, hogy a kormány elfogadta a 
párizsi Banque d‘Acceptation ajánla­
tát. Ismeretes, hogy a francia bank 
200 millió frankos kölcsönt ajánlott 
fel, amelynek feltételei a következők: 
A pénzt a romániai bankok továbbít­
ják a mezőgazdáknak, aki a kölcsön­
vett összeg kétszeres értékét képviselő 
gabonamennyiséget helyeznek zálog 
gyanánt letétbe a bankoknál. A 
Banque d‘Acceptation 5 %-os kamat 
mellett, 9 hónapra folyósítja a tol­

ion garanciát
a zálogbiztositékon kívül kü-

‘g-is kért a Banca Nati
ilatöi.
A Lupta nem ir arról, hogy a kor­

mán _y az eredeti feltételek mellett fo­
gadta-e el a kölcsönajánlatot, vagy 
pedig egyes feltételeken módosítások 
■történtek. A lap ezzel szemben tudni 
véli, hogy a szóban forgó 200 millió 

i frank első részletét képezi csupán egy 
; körülbelül 2 milliárd frankra rugó 
í kölcsönnek, amellyel a francia pénz- 
\ intézet a mezőgazdasági tartozások 
I konvertálását akarja lehetővé tenni.

Arab rablóbandák leánykereskedeí- 
í mi központot állítottak fel egy elhagyott 
í szigeten. Géniből jelentik: Néhány hét- 
i tel ezelőtt egyik nagy zarándok-kara- 
I várit megtámadták az arab bandák. A 
! bandák körülkerítették a hivő zarándo- 
j kok csoportját és fegyverrel k ény szeri- 
j tették őket arra. hogy szolgáltassák ki 
nekik a leányokat és asszonyokat. Az 

i egyik elrabolt leánynak azonban sike- 
I riilt megmenekülnie a bandák karmai 
i közül. Eljutott egy avábi:á városba,

j ahol közölte esetét egy angol kereskedő- 
; vei, aki azonnal jelentette a dolgot a 
I Népszövetségnek. A. bizottság kideritet- 
; te, hogy az arab bandákat marséi!lei és 
afrikai, továbbá indiai leánykereskedők 

I pénzelték. A bizottság tagjainak sike- 
! riilt meglátogatnia a szigetet olyképpen,
1 hogy nagy pénzen megvesztegették az 
i egyik leány kereskedőt, aki társainak 
= bosszúja elől a pénzzel Görögországba 
; ment és Kréta egyik városában telepe 
j dett le. A leánykereskedők segítségével 
; sikerült lekenyerezni a parti őröket,
; akiknek egyébként parancsuk volt, hogy 
j minden idegen csolnakra, vagy hajóra 
i amely a part felé közeledik, lőj jenek és 
I akadályozzák meg az idegenek partra- 
! szállását. A népszövetségi bizottság 
most készítette el a szigeten látottakról 
szóló jelentését. Eszerint a nőket szik- 

j Iákba vájt barlangokban tartják és a 
i renitenskedőket böjttel és testi fenyíték­
kel büntetik. A leány kereskedők tizes 
csoportokban viszik el a nőket az átko 

I zott szigetről. A bizottság konkrét ja- 
• vasiatokat terjeszt a Népszövetség elé a 
: szégyenletes állapotok megszüntetésére.

— Orvosi hír. Dr. Farkas Imre bel­
gyógyász szabadságáról visszaérkezett 
és rendelését a Eenner-palotában meg­
kezdte. Telefon: 4—17.

— Műhely Lajos fajvédelmi profesz- 
szort a budapesti bíróság elvben elítélte 
— gyakorlatban felmentette. Budapest­
ről jelentik: Méhely Lajos, a faj védel­
mi elméletekről ismertnevü egyetemi ta 
nár a vádlottak padján ült tegnap a bu­
dapesti büntetőtörvényszék előtt. Csiky 
Ernő, a Nemzeti Muzeum adattárának 
igazgatója jelentette fel. Csiky ugyanis 
a Természettudományi Társulat múlt 
évi ülésén szóvá tette azt az 50.000 ko­
ronát. amelyet Méhely professzor ka­
pott busz évvel ezelőtt egy halélettani 
könyv megírására: — a könyv máig sem 
készült el és a professzor a pénzt még 
nem adta vissza az Akadémiának. A fel­
szólítás után Méhely cikket irt az egyik 
napilapban, visszautasította a támadást 
és azt állította, hogy Csiky nem vezeti 

i kellő szakértelemmel a Nemzeti Mu­
zeum állattárát, az osztályban pénz po­
csékol ás folyik. Emiatt a cikk miatt ke­
rült Méhely professzor a Töreky-tanács 
elé. Éleshangu volt a tárgyalás. A tudó­
sok nagy vehemenciával támadták egy­
mást. Pénzről, elszámolásról, faji ere­
detről, külföldi hódolatról, tudományos 
képességről, zsidó vérről és más egye­
bekről volt szó. Végül is a bíróság fel­
mentette Méhely Lajost az ellene emelt 

j vád alól, azzal az indokolássasi, hogy 
i bár a valódiságot nem sikerült bizony i- 
! tani és ezért a bíróságnak bűnösnek kel 
i lett volna őt kimondani — mégis fel 
kellett őt menteni formai okokból.

— Végeiért a spanyolországi általános 
sztrájk. Madridból jelentik: Az általá­
nos sztrájk véget ért. Ennek ellenére ki­
sebb incidensek egyes városokban még 
előfordultak. A Barcelona közelében lé­
vő Gava községben a szabad- és az egye­
sült szakszervezetek emberei között ösz- 
szeüt közösek voltak. A harcban egy em­
ber meghalt, egy másik élet veszélyesen 
megsebesült. Barcelonában a sztrájk 
csaknem teljesen megszűnt és rendbon­
tás nem fordult elő.

— Autósok használjanak állandóan 
Anaeot pasztillát, hogy meghűlés ellen 
védekezhessenek. Egy fiola ára 37 lej.

— Baltával verték agyon és kirabol­
ták a cseh városka polgármesterét. Prá­
gából jelentik: A Cseh Erdőben lévő 
Wuppenzappen városkában borzalmas 
gyilkosság történt a csütörtökről péntek 
re virradó éjszaka. Ismeretlen tettesek 
feltörték Hossinger Ferenc polgármes­
ter lakását, baltával agyonverték a 65 
éves öreg urat és feleségét, a gyilkosság 
után pedig felfeszitették a Wertheim- 
szekrényt, amelyben 34.000 cseh koronát 
találtak és a pénzt magukkal vitték. A 
bestiális gyilkosok ellen erélyes nyomo­
zás indult meg.

— Modern knltnréletünk jelensége a 
chronikus székrekedés. Orvosi tanácsra 
vegyen be este 2—3 szem Artin virágáét 
és a reggeli normális üriVésnél eszébe 
sem fog jutni, hogy hashajtót vett be.

— Az időjárásban változás nem vár­
ható. Buda pest rőt jelentik: A meteoroló 
giai intézet idő.iárásprognózisa szerint 
az időjárásban lényeges változás nem 
várható. A hőmérséklet Budapesten ma 
délben 15 fok Celsius.

— Ford. uj gyárakat létesít. London­
ból jelentik: Ford a gazdasági válság el­
lenére elhatározta, hogy újabb hatvan­
millió dollárral ni gyárakat létesít az 
Egyesült Államokban és európai tele­
peit is kibővíti.

— Orvosi hir, Dr, Lengyel Miklós se­
bész. nőgyógyász, szülész rendelőjét Str. 
Regina Mária 18. sz. (volt Deák Ferenc 
ueca) alól, Calea Regele Ferdinand 
(volt Ferenc József ut) tll. szám alatti 
gyógyintézetbe helyezte át. Rendelés: 
délelőtt 9—11 és délután 3—7 óráig.

be­
fog-

hónapjában hav 
száz amerikai bank volt kénytelen fi­
zetésképtelenséget jelenten i. Ennek 
oka a farmerek és általában a mező 
gazdaság rossz anyagi helyzetében 
keresendő elsősorban. Tegnap nyolc 
újabb pénzintézet bukott meg, köztük 
a déli államok egyik legerősebb 
bankja. e

A Majna melletti Frankfurtban egv 
titokzatos személy az utóbbi betekben 
sorozatos méregmerényletet követ el fia­
tal leányok ellen. A merénylő a közúti 
vasúton utazó leányokat a karjukon tti 
vei megszórja, amit a megtámadottak 
csak később vesznek észre, amikor kar 
juk elzsibbad és nagy fáradság vési 
erőt rajtuk. A tettesnek eddig még nem 
tudtak nyomára jutni.

Detroiti jelentés .szerint az \\mt >.-• rú 
csempészéssel foglalkozó őrizetbe neti 
esempészbüv szövetkezet beutazási , y 
gedéüyel ra m bíró idegenek rep 
utón. történő átesem.p.üresével 
lalkozött. Ez az „üzletág“ igen. vé­
delmező volt, mert a borsosa szí 
díjtételeken kívül a banda tagjai 
sőbb is állandóan zsarolták utasait-ú 
okik attól félve, hogy le fogjah leplez­
ni őket, hatalmas összegeket fizet i 
a bünszövetkezetnek.

Az Evening News közli azt a híre. 
hogy az abessziniai kormány által meg 
hívott amerikai pénzügyi tanácsadó 
megérkezett Addis Abeba ha és hozzá 
fogott az állam pénzügyeinek tanul 
many ozásához. Valószínű, hogy a ki 
söreiében lévő amerikai mérnökök a 
Kék-Nílus szabályozása és egy nagy­
szabású gátépítő munka megkezdése, 
miatt érkeztek Abesszíniába, amely 
munkálatokat a jövő tavasszal a szu 
dáni határvidék öntözése és termővé. 

■ tétele érdekében az abessziniai kor­
mány meg akarja kezdetni.

Ui ! Megnyílt Uj
H0TEL-H0Í3D

szálloda
BUKAREST, CALEA GRIVITEi í& 
(azészaki pályaudvar melletd

Teljesen uj épület, modern confort, hideg 
és meleg viz, fürdőszoba, központi f :és. 
lift. — Telefon 332-84. — Nagyon mér 
sékelt árak. — Utazók árkedvezményben 

részesülnek

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE; 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Vasárnap, Ibi

— Gyomor-, bél- és anyagcserebetegsé 
geknél a termesztés „Ferenc József ker 
seriiviz az emésztőszervek működését 
hathatósan előmozdítja s Így megkönv- 
nyiti,. hogy a tápláló anyagok a vérbe 
kerüljenek. Orvosi szakvélemények 
hangsúlyozzák, hogy a Ferenc József 
víz különösen ülő életmódnál igen hasz- 
íms gyomor, és bélszabályozó szer. A 
Ferenc József keserű viz gyógyszertá­
rakban, drogériákban és fűszer üzletek 
ben kapható.

BöraARBm#

U; kellemes szórakozóhely Kolozsváron!
bJxAti NÄRTON ti Metropol kávéhúz szimpatikus volt te stulájdonosa kellemes ■ s a

közönéiig minden igényit kielégítő

Kávéházat és Bárt nyitott
Az uj Royal-Bar a volt Palermo ká éház helyér, november 15- in ny' r: . ~

Olcsó íróival es szíp est-: műsorával má ' is kivívta a közönség szimpátia
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KÖZ SÄG

I felmutatni: egy bizonyítványt, mely ---------- . , 01
} igazolja, hogy az illető 1919 április j mondja, hogy 1931. januar 31. ut 
I 30-án már román területen tartózko- I jelentkezők anyagi károsodást szenx 
j dott; abban az esetben, ha ez időköz­
iben tartózkodási helyét többször vál- 
j toztatta, állampolgársági bizonyitvá- 
i nvának másolata és egy községi bi- 
i zonyitvány is szükséges, annak igazo 
! lására, hogy jelenleg román területen 
> van állandó lakása.

— A körrendeletnek talán legérde­
kesebb része az. mely azt célozza, hogy

Az aradi postán január 31-ig kell beje­
lenteni a magyar postatakaréxkai szem­

ben fennálló igényeket
január 38. után 12.000 koronáéri csak egy pengőt k pnak a be­
tétesek — Arról nines intézkedés, hogy milyen arányban törté­

nik a beváltás, ha január 3| előtt jeieatiic be igényükéi
a betétesek

Az érdekeltek körében általános fel­
tűnést keltett az a híradás, mely sze­
rint a postavezérigazgatóság körren­
deletét adott ki. amelyben a román 
állampolgároknak a magyar posta- 
takarékpénztárnál levő betétei ügyé­
ben intézkedik. Munkatársunk fel ke­
reste ebben az ügyben a posta főnök­
ségét. ahol a következő kimerítő in­
formációt nyerte:

— A román posta vezérigazgató­
sága. — mondotta informátorunk —
198.685—930. sz. alatt rendeletet adott 
ki a magyar postatakarék-könyvecs- 
kék bejelentésére vonatkozólag. A ren 
delet értelmében a betéteseknek igé­
nyüket 1931 január 31-ig kell bejelen­
teni. Ezután a dátum után a követe­
lésüket nem ismerik el teljes egészük­
ben és azokat csak koronába átszámít­
va fizetik ki, még pedig 12.000 koro­
nát számítva egy pengőnek. Ezt. az 
igy átszámított összeget csak a buda­
pesti postatakarékpénztárnál lehet 
felvenni.

— A betéteseknek követeléseik iga­
zolására a következő okmányokat kell

l!!l!llllll!HllllllillllllIllllillllllllllllSlllllillllll 
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a közönség körében a tisztaság, 
rend és előzékeny kiszolgálás, 

melyet
20 százalék engedmény

adása mellett nyújtunk ezen lap 
előfizetőinek. LEGO LCSOBBAN 
nálunk étkezhet, mert olcso^ ara­
inkból külön kedvezményképpen 
(P. 1.50-es menüt kivéve)

16 SZÁZALÉK engedményt adunk 
SEMMI költsége sem az érkezéskor, sem 
az elutazáskor, mert szemben va^vuní 

a Keleti Pályaudvarral.
Magyaros vendégszeretettel várjuk csa­

ládi szállodánkban.
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Vili. Baross tér 10. Szemben a Keleti
Pályaudvar érkezési olclaiavat
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a betéteseket minden fáradságtól,
I utánjárástól megkímélje. Eszerint a 
I betétesek a kolozsvári postafőnökseg 
I poste-restante osztályánál nyomtatott 
I formulárókát kaphatnak, melyekben 
' felhatalmazzák a román posta vezér- 
1 igazgatóságát, hogy a budapesti posta 
i takarékpénztárnál részükre felvegyék 
j követelésük összegét.

Mint a felülről jövő rendeletek 
nagyrésze, ez is homályos. Arról 
ugyanis nem intézkedik a rendelet, 
hogy mily alapon váltják be azokat a 
betéteket, amelyekre vonatkozólag a 
takarékkönyvtulajdonosok már beje­
lentették, vagy január 31. után fogják 
bejelenteni igényüket? A rendelt ki-. - — ‘án
jelentkezők anyagi károsodást szenved 
nek, mert 12.000 koronáért csupán egy 
pengőt kapnak. A jelzett utolsó dá­
tum előtt bejelentett igényekre azon­
ban nem történt intézkedés. A posta­
főnökségnél kijelentették, hogy véle­
ményük szerint 2:1 lesz a beváltási 
arány, ez azonban csak feltevés,^ mert 
a rendelet egy szóval sem emlékezik 
meg erről a fontos kérdésről.

Selyemkartell Lengyelországban. Var
sóból jelentik: A lengyelországi kis- és 
középselyemgyárak kartellbe való tö­
mörülést határozták el, amely egységes 
munkaföltételeket és árakat fognak 
megállapítani. A kartell csatlakozni fog 
a lengyel textil-szövetséghez és elnökéül 
Babaekit, a varsói kereskedelmi és ipar 
kamara alelnökét választotta. Minthogy 
a nagy selyemgyárak Lengyelországban, 
már kartellben vannak, az uj alakulás 
révén az összes lengyel selyemipar kar- 
teliben dolgozik.

Negyvenöt órás munkahét Cseh- 
! Szlovákiában. Prágából jelentik: Cseh 

Szlovákia több cipőgyárának vezető­
sége elhatározta, hogy bevezeti a 45 
órás munkahetet. Vagyis a munkások 
ezentúl csak heti öt napot dolgoznak, 
de mindennap kilenc órát. Minthogy 
a többi cipőgyáraknak is érdekük ez 
a munkabeosztás, minden valószínű­
ség szerint az összes bőrfeldolgozó- 
üzemek áttérnek erre a rendszerre.

Ä bolelíál
kenyér- és liszliegy formájában

szervezi meg a kormány
Milyen intézkedéseket Javasol Madgearu a gabonatermelők

kártalanítására 1
Bucuresti—Bukarest, november 22. 

Az Argus mai száma részleteket közöl 
abból a tervezetből, amelyet Madgearu 
készített el a gabonatermelők kártala­
nítására. A tervezet szerint a kormány 
a jó minőségű gabonára nézve meg­
szünteti teljesen az exportilletéket Ez 
az intézkedés a kivitelt segítené elő.

A bolettarendszer bevezetésére a kö­
vetkező eszközöket akarja Madgearu 
igénybevenni: szindikátusba tömöríti 
az összes exportőröket, valamint a 
malom tulajdonosokat. Mindkét szindi­
kátus állami ellenőrzés alatt működik. 
A malmok és exportőrök részére álla­

pítja meg azokat a taxákat, amelyek a 
földműves, illetve gabonatermelők ré­
szére a boletíát, a. kártalanítást fog­
ják képezni. Boletta-jegyet csak első 
minőségű gabonára adnak ki. Viszont 
a malmosok és exportőrök a termelőnek 
kiszolgáltatott boletta ellenében úgy­
nevezett liszt és kenyér jegyet kapnak 
és ezeknek ellenértéke fogja képezni a 
gabonatermelőknek kifizetendő prémiu­
mokat.

A tervezetet Madgearu a legKöze­
lebbi minisztertanács elé terjeszti, 
amely minden valószínűséggel változ­
tatás nélkül fogadja el.

Amerika oka a világ ki'izisnek.
Newyorkból jelentik: A Morgan csoport 
egyik tekintélyes tagja. Zamont bankár 
cikket irt, amelyben kihangsúlyozza, 
hogy az aranynak fölhalmozása az 
Egyesült-Államokban egy komoly oka 

I a. világkrizisnek. Ezt a krízist azonban 
: egyetlen dolog tudná megszüntetni és 
i pedig ha revízió alá vennék a szövetség 
i közi adósságokat és csökkentik a

Franciscóban beszédet tartott az adós­
ságokról. Véleménye szerint Német­
ország előbb fizesse ki magánadósságait 
és csak ezután kerüljön sorra a repa- 
rác-ió! A német ipar az Egyesült- 
Államok ipara után következik föl­
szereltségben és tökéletességben való 
felfokozására. Ha Németország export­
fölösleg fölött fog rendelkezni, csak 
akkor kelljen a reparációkat fizetni. Aközi aaussagvKai to ^ j ^---- — v ——-j—- t; — 7, ,, 1 1

reparációs kötelezettségeket. Az Egye- j beszed után vita következett, amelynek
során többen kijelentették, hogy a 

Egyesiilt-
sült-Államok és más ország vámtarifáit
is erősen redukálni kell. Az Ameriká- j világválság megoldása az 
ban tartózkodó dr. Schachte a német j Államok hatalmában, van. 
Birodalmi Bank volt elnöke San-

■ Kartellben a- német keményitőipar. 
I Berlinből jelentik: A mezőgazdasági 
j és ipari keményítőgyárak az utóbbi 
j hetekben szindikátusokat alakítottak, 
I amelyeket kartellszerü fölhatahnazás- 
i sál láttak el.

' Európa cukortermelése visszament. 
! Bukarestből jelentik: A nemzetközi 
I cukorstatisztikai hivatal közlése sze- 
I rint a cukorrépa termelés a tavalyihoz 
I képest 1.39 millió hektárról vissza­

ment 1.34 hektárra. Erősebben csök­
kent a répatermelés Lengyelországban, 

j és Jugoszláviában, mig Romániában, 
Németországban, Csehszlovákiában és 
Svédországban a termelés fokozódott.

Fizetésképtelen lett a genuai Növi 
Ligure Vasipari R. T. Rómából jelentik 
Egész Itáliában, de a külföldön is szo­
morú szenzációt keltett a genuai Növi 
Ligure fizetésképtelensége. Az olasz bőr 
zéken, ahol a Liguri részvényeit parin 
felül jegyezték, most a részvényekért 
egy centimet nem kínáltak. A36 millió 
lira tőke felett rendelkező vállalat egyes 
kedési ajánlatot tett. Állítólag hamis 
mérleget készítettek. Az olasz kormány 
Brezzi mérnököt küldte ki a társaság 
könyveinek és ügyvezetésének felülvizs­
gálására. A vállalat kötelezettségei 40 
millió lírára rúgnak. Kormánykörök 
szívesen látnák, ha az üzem továbbra is 
fennmaradna. A versenyző vállalatok 

I azonban erősen dolgoznak azon, hogy a 
í Növi Ligure megszűnjön, abban a fölte- 
I vésben, hogy e müvek kvótája ezentúl 
rájuk esik. A hitelezők legtöbbje olasz, 
angol és francia pénzintézetekből áll. 
Azonkívül néhány német gépgyáros is 
érdekelve van az ipartelep fizetéskép­
telenségében.
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mnhAi-muntt
Pótbérleti felhívás

A Magyar Színház igazgatósága az 
1931 április 30-ig tartó színházi szezonra 
bérletet hirdet.

A bérleti árakat olyan alacsonyan ál­
lapította meg az igazgatóság, hogy a leg 
szerényebb viszonyok között élő ember 
számára sem jelenthet különösebb meg­
terhelést a bérlet váltása.

A bérleti árak a következők:
Lapi

(G
CÖ
2’S
>>b0o>

bérlet

aU<1
>>bJD<y

Premier bérlet
éű

-S 251 -0

C3 bja)
Píiholy» 242 1380 271 1550
I. sor zsöllye 98 560 108 620
I. rendű zsöllye 88 500 99 570
II. rendű zsöllye 81 460 89 510
I. r. támlásszék 61 350 68 390
II. r. támlásszék 49 280 54 310
III. r. támlásszék: 31 180 37 210
Erkély I. sor 41 230 45 260
Alsó erkély 31 180 37 210
Felső erkély 24 140 27 155

Bérletet december 1-ig lehet váltani. 
Havonta cca. 6 bérleti előadás lesz. A je­
lentkezésnél az első havi bérletdij kifi­
zetendő.

A színház igazgatósága mindent elkö­
vet, hogy a legsúlyosabb áldozatok árán 
is elsőrendű színházat adjon a kolozsvá­
ri közönségnek. Vállalkozásának sikere 
attól függ, mennyire tudja értékelni a 
közönség azokat a kulturális érdekeket, 
amelyek a színház igazgatóságát ve­
zetik.

A Magyar Színház 
Igazgatósága

Meluzina. Ma tartották meg az uj Zer 
kovitz-operettnek, a Meluzinának főpró­
báját. Zerkovitz neve ma külön helyet

A MAGVAS SZÍNHÁZ MŰSORA
Vasárnapeste 9 órakor: Meluzina. (Zer- 

kovitz-operett, másodszor. Bérlet­
szünetben. Ssz. 09.)

Hétfőn este fél 9 órakor: Meluzina. (Zer 
kovitz-operett, harmadszor. 10. A. 
bérlet. Ssz. 70.)

Kedden este fél 9 órakor: Meluzina. (Zer 
kovitz-operett, negyedszer. 16. B. 
bérlet. Ssz. 71.)

Szerdán: Eltörött a hegedűm. .Ili beta­
nulásban, uj szereposztásban. Kará- 
cosnvi, Betegh, Nádor, Ihász, Tom­
pa, Réthely, Leövey, Selmeczy, Fü- 
löp). 17. A. bérlet. Ssz. 72. 

Csütörtökön: Szerelem mint orvos. (Éne­
kes, táncos bohózat. Kondor, Betegh, 
Miklóssy, Fekete Mihály, Tompa, 
Földényi, Forgács, Fülöp, Réthely, 
Lantos, Leövey, Selmeczy, Nyerges, 
Balázs, Révész stb. fellépésével). 
Előtte: Regényesek. Rendezte: Hor­
váth Árpád, mint vendég. 13. Pre­
mier-bérlet. Ssz. 73.

Pénteken: Szerelem mint orvos.— Regé 
nyesek. (Másodszor.) 17. B. bérlet. 
Ssz. 74.

Szombaton d. u. 3 órakor: Bánk bán. 
(Rendezi Horváth Árpád, ra. v. Ifjú­
sági előadás mérsékelt helyárakkal. 
Bevezeti: Császár Károly), este: Sze 
relem mint orvos. — Regényesek. 
18. A. bérlet Ssz. 76.

Vasárnap d. u. fi órakor: F-lső tavasz. 
(Mérsékelt helyárakkal.) Ssz. 77. 
Este 9 órakor: Viktória. (Bérletszü­
netben.) Ssz. 78.

A MAGYAR. 8ZTNH47.
MOP? MŰSORA

Szentbernáthegyi barátok.
A Magyar Színházban hétfőtől a ne­

met színpad nagymesterének, Okom­
nak grandiózus fimremeke, a ,,Szentber­
náthegyi barátok“ kerül bemutatásra, a 
főszerepekben Anita Dorris, Cári de 

Vogt, Betty Byrd és Dene Morel, a da­
rabban levő papi szereplők a Szentber­
náthegyi kolostor lakói. A filmet har­
monikusan kiegészíti a gyönyörű e<rv- 
házi zene és kóruskiséret. A „Szentber­
náthegyi barátok“ hétfőn, kedden és 
szerdán látható a Magyar Színházban, 
5, 5 és 7 órakor.
Vasárnap délelőtt _ 11 órakor matiné: 

Szahara, amerikai kalandor törté­
net 7 felvonásban. A főszerepekben:

foglal el az operett-irodalomban, ö je­
lenti a fülbemászó, könnyű muzsikát, a- 
melyet nem felejt el az ember, hanem 
magával viszi és elteszi kellemes emlé­
kei közé. Az uj Zerkovitz-operett is dal­
lamos, kedves, rokonszenves hangulatot 
áraszt s a darab rendezője, Ihász Aladár 
külön is megspékelte az előadást olyan 
atrakcióval, amelyek nem tévesztik cél­
jukat. A cirkusz-miliőben lejátszódó 
szövegkönyv alkalmat adott egy kitűnő 
artistaszámnak, továbbá egy uj táncos­
nőnek és egy uj operaénekesnőnek bemu 
tatkozására. A főpróba közönsége mind­
három számot zajosan tapsolta, de nagy 
sikere volt a többi szereplőknek is. 
Kondornak, Kaszabnak, Beteghnek, Ná­
dornak, Tompának, Ihásznak, Miklóssy- 
nak, Leöveynek, Fii lopnék, Selmeczynek 
Nemessnek, Vass Pirinek stb. A Melu­
zina vasárnap, hétfőn és kedden este 
kerül színre.

Szerelem mint orvos. Csütörtök este 
adja elő a színház a szezonnak eddig 
legnagyobb atrakcióját, a Szerelem 
mint orvos cimü nagy, táncos, énekes 
bohózatot, Horváth Árpádnak, a buda­
pesti Nemzeti Színház rendezőjének be­
állításában. Párád ésabb előadás nem 
igen volt még a kolozsvári színházban, 
mint amilyennek ez az előadás ígérke­
zik. Úgy a magánszereplők, mint a ba­
lettkar számára vagyont érő jelmezek 
készültek, a diszlettervezés munkáját 
pedig Bánfí'y Miklós gróf vállalta ma­
gára. A szerelem mint orvos tudvalevő­
leg Moliére leghíresebb, legmulatságo­
sabb komédiája, amelyet Horváth Ár­
pád stilprodukcióként állított be. A da­
rabhoz Lully és Rameau muzsikája alap 
ján Kern Aurél szerzett zenét, amelyet 
nálunk Stefanidesz fog vezényelni. A. 
darabban Kondor Ibolyka, Betegh Bébi 
mellett szinte az egész operett és drá­
mai együttesek részt vesznek.

William Powel és Jack Holt. Hely­
árak : 15 és 10 lej.

Vasárnap délután fél 3 és 4 órakor: As 
élet diadala. Wild west drámai tör­
ténet 7 felvonásban. Helyárak: 20 
és 10 lej.

I Hétfő, kedd és szerda d. u. 3, 5 és 7 óra­
kor: A Szentbernáthegyi barátok. 
Ohorn filmremeke. A főszerepekben 
Anita Dorris, Betty Byrd, Carl de

; Vogt és a Szentbernáthegyi kolostor 
szerzetesei. Gyönyörű egyházi zene 
és kóruskiséret. Hely árak: 20
és 10 lej.

Csütörtök, péntek csak felnőtteknek d. u.
! 3, 5 és 7 órakor: A leláncolt szenve­

dély. Erkölcsdráma 8 felvonásban. 
Helyárak: 20 és 10 lej.

•Szombaton fél fi és 7 órakor: Csak fel­
nőtteknek. A leláncolt szenvedély. 
Erkölcsdráma 8 felvonásban. Hely­
árak : 20 és 10 lej.

I Péntek, november
aái. (Premier.)

I Vasárnap, november 23-án

íSHHllHBneeSMea®: 'mnv
én: Hoffmann me- í

Ti
(délután) :

osca.
Hétfő, november 24: Opera-szünet. 
Szerda, november 2fi: Hoffmann meséi. 
Péntek, november 28: Mignon.
Vasárnap, november 30-án (este): Hoff­

mann meséi.
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_________
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mö: KÖZÉPEUROPAÍ
Vasárnap, nevember 23.

Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. 10: 
Egyházi ének. 11: Evangélikus istentisz­
telet. 11.45:A dunaföldvári közúti és vas­
úti Duna-hid megnyitási ünnepélyének 
helyszíni közvetítése Dunar’öldvárról. — 
Konferál Koncz Sándor dr. Utána: Pon­
tos időjelzés, idő jár ás jelentés. Majd: A 
m. kir. Operaház tagjaiból alakult zene­
kar hangversenye. 3.30: A m. kir. Föld­
művelésügyi Minisztérium rádióelőadás­
sorozata. 4: Az iskolánkivüli népművelés 
rádióelőadása. (Rádió Szabad Egyetem). 
5.15: Kupiék és operettrészletek. Előad­
nák és konferálják: Sziklay József és 
Kun Magda. Zongorán kísér: Polgár Ti­
bor. 5: Könnyű zene. (Zenekari hangver­
seny). Karnagy: Polgár Tibor. 7.20: Sport 
és ügetőversenyeredmények. 7.40: Vidám 
est. Rendező: Bánóczy Dezső dr. Konfe­
rál:_ Karinthy Frigyes. Utána: Pontos 
időjelzés, idő járásjelentés. Majd: A Fe­
jes szalonzenekar, az Ostende tangó- és 
.jazzband és Toll Árpád és cigányzeneka­
rának hangversenye.

Belgrad. 19.30: Oktett. 20.30: Délszláv 
dalok. 21: Grammofon. 21.50: Kabaré. — 
22.50: Séta Európán át.

Csak 13©0 Lei

Bern. 20: Lausanne. 21: Zenekari ve*, 
seny.

Berlin. 21.10: Haydn: Stabat mater, -j 
22.50: Kamarazene. Mozart: Vonósnégyes 
Beethoven: A-dur vonósnégyes.

Breslau. 16.25: Baritondalok. 20: Kama, 
razene. 22: Szórakoztató zene.

Brünn. 18: Német áriák és dalok.
Hamburg. 17: Mozart: Rekviem. 18.45, 

Szólisták hangversenye. 22.30: Hangver 
seny.

Kattovie. 20.30: Zongora. 21.25: Könnyjj 
zene. 22.15: Népdalok. 23: Tánczene. 1

Köln. 20: Bachem orgonamüvész játéj 
ka, utána Kminpel: Rekviem c. müve 
Majd Bach orgonaművei.

Ljubljana. 20: Balladák, harmonika] 
szórakoztató zene.

Milánó. 20.30: Tánezene. 21: VegyJ 
hangverseny.

Prága. 12.30: Katonazene. 18.15: Gram, 
mofón. 19—22: Traviata a Nemzeti Szín. 
házból.

Kóma. 21.05: Massenet: Thais e. három 
felvonásos operája.

Hétfő, november 24.
Budapest 9.15: A m. kir. államrend 

őrség zenekarának hangversenye. 9.3(i 
Hírek. 12: Déli harangsző az Egyetem] 
templomból, időjárásjelentés. 12.05: 
rádió házi kvartettjének hangversenye. 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárájL 
jelentés. 2,30: Hirek. 4: Asszonyok tanáéi 
adója. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjel 
leníés, hirek. 5: Berlini furcsaságok. J 
5.30: 36-i.k Rácz Laci és cigányzenekaréi 
nak hangversenye. 6.30: Német nyeívoktal 
tás. 7: r Császár Elemér dr. egyetemi taU 
nár előadása. 7.30: A m. kir. Operahát 
zenekarából alakult Filharmóniai Társa­
ság rendkívüli hangvxersenye. Utána.-L 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hirekj 
Majd: Szabó-Guy László jazzbandje
Gellért-szállóból.

Belgrad. 20.30: Hangverseny. 21.50: Rá-I 
diózenekar. 22.30: Mozarí-miivek zongc-f 
rán.

Berlin. 19.30: Hangverseny. 22.15: Tánc- 
zene. 0.30: Az 1930-as berlini hangverseny 
egyesület éjjeli hangversenye.

Breslau. 18: Operettzene, közben meg­
lepetést müsorszám. 21.20: Frenkel hege­
dűművész játéka.

Becs. 20.20: Mahler: II. szimfóniája. - 
21.30: A közönség állásfoglalása a hangos 
filmek dolgában. 22.10: Néger dalok.

Prága. 21: Cassado Gáspár eseliómü- 
vész^ játéka. 22.40: Grammofon.

Róma. 20.50: Könnyű zene. 16 szám.
Stockholm. 20: Szólisták versenye. —| 

22—23: Szórakoztató zene.
Stuttgart. 23.05: Walter Ernő zenekar 

Kasselből.
Varsó. 17.45: Könnyű zene. 19.25: Gram 

mofón. 19.55: Grammofon. 20.30: Schu, 
bért—Berté: Három a kislány c. daljáté-l 
ka. 22.15: Grammofon.

Zágráb. 20.30: Dalok és áriák. 22.10: Kúi| 
földi állomások közvetítése.

Zürich. 20: Szimfonikus zene. 20.30: Mo-I 
zart: IV. hegedüszouáíája. 21: Olasz ésl 
spanyol dalok.
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Szőrme bundákat 3500 és szőrme gal 
lérok 350 lejtől kaphatók, V. Jánkv, Ff 
tér 22, Udvar. "

A 66 Oaneggá-&E*a$9 építése 
125© műtétem kepesMil

Minden egyes műtét kiváló 
szakemberek által lesz végre­
hajtva — és igénybe veszi a le0- 
mess2zegDÍs2saei£í» SsfgyeS- 
anesséfjet. — Ezen kiváló 
minőségű órát hála a legmodern­
ebb technikai berendezésünknek

valamint a régi kipróbált szak­
embereinknek módunkban áll 
olcsón előállítani.

Kérje bemutatásra a legújabb 
<40,5 Ómega-mintát». Az Ómega- 
óra egyedülálló versenytársnélküli 
minőség. Mással nem pctólható.

Legelőnyösebben veszünk osztrák épi-j 
tó sorsjegyet, szerbiai dohány és olasz f 
vöröskereszt sorsjegyet. Ajánlatokat 

!. Rudolf Mosse, Cluj továbbit „Készpénz16 
i jelige alatt. 1

! Sürgősen eladó több lakrészből álló 
teie-<. Az árnak nagyobb része bank- 
teher Értekezhetni Vas ucca (Uj telep).

„E X P R E s £‘- 
lifeEhMSCsamek -,pd mm

Szülei a legolcsóbban Rcrr.áríéfczn 
Jjljssen olvasztott 1 tazfri. Ital;« rt 
fustc ííhtist rn'nden mennyiségben 
Megrendelésnél ügyeljen a címre

te. ©$5ßEEÄ
Pista Mihai Viteazui 11

Szerény igényű, román, magyar nyel 
vet bíró gépirónő állást keres. Cím a ki­
adóban.

I
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lA.03?1? F°ter sz- jólmenő egye 
*uh lehérnemüszalón, elköltözés miatt 

útadó. Értekezni ugyanott.

keresek használt, de jókarban levő 
run.ger karikahajós varrógépet. Cim a 
kiadóban.

A próféta gyermek
Edniftnd Meg megrázó zsidó regénye 

Ara 100 lej és portó 
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYV OSZTÁLY A BAN
jyUj
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A
Az
felmenti

Az UsH 
mit» vél

CLUJ 4 
nap délben 111 
sai antiszemitái 
sei tekintetik q 
után és az Uj 
kimerítően és 
minden egyes 
ki olvasóinak 
dott mnnkatáil 
dokolásáról a»

Satu-Maré-
(Az Uj Kelet [ 
Lezajlott a bora 
tárgyalás és ml 
vasárnap déleid 
ítéletét a szatnl 
tanácsa. S az iil 
összes vádlottal! 
tantín Bánilát. 
vánitották baud 
pénzbüntetésre. I

A nal
A bizonyitásil 

Ieztük, már a 1 
nyert. Szombati 
ciós része, a vá| 
"ítélet.

A szatmári 
dot fordítottak I

Dr. Bal 
apelli

Az ügyész vj 
jellemzőbb rész 
denekelött kihi 
Danila ideálizn 
ség bevon hatat íz 
akkor súlyos sí 
vádlottak magi 
előadásának d 
megakadályozti 
reflektált erre 
óva intve a. b 
hozandó ítéleté 
súlyos hibát, z 
rombolások al 
odaállított zsid 
követtek. A 3 
kérdi dr. Báláz 
lemes hasonlatl 
tevés tarthatat

Égy fiataléin 
lásra megy a 1< 
.ién egy erdölx- 
szomszédok fél 
kezményeitől, , 
ue gyújtson ti 
és ahelyett, he 
a tüzet, még 
gyűl az erdő 
is.


